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Executarea lucrărilor 
de campanie—la un 
fnalt nivel calitativ

în unităţile agricole socialiste se 
desfăşoară o activitate intensă pen
tru executarea la nivel înalt a lu
crărilor de campanie. Büna organi
zare a muncii în această perioadă 
a permis obţinerea unor rezultate 
bune, cu toate condiţiile climatice 
nefavorabile recoltărilor din ultimele 
zile. Pînă în prezent la grîu-secară 
s-a realizat strîngerea producţiei în 
proporţie de 45 Ia sută, iar treieratul 
în proporţie de 30 la sută din tota
lul' lucrării. In multe unităţi, prin
tre care C.A.P. Ighişul Nou, Mediaş, 
Aţei, Alma, Mercurea Sibiului, 
Moşna, Apoldu de Sus, Aciliu, Jeica 
Mică — recoltarea griului se apro
pii de .sfârşit. în aceste cooperative, 
consiliile de conducere, împreună cu 
specialiştii, au reuşit să mobilizeze 
importante forţe manuale la recol
tarea griului, utilizînd, în acelaşi 
timp, la randamente ridicate, combi
nele aflate în dotaţia brigăzilor de 
tractoare. Rezultatele de campanie la 
nivelul întregului judeţ puteau să 
fie şi mai bune dacă şi în C.A.P.- 
urile din Topîrcea, Bruiu, Stejeriş, 
Săcel, Pelişor, Orlat, Noiştat, Mer- 
ghindeal, Marpod, Gusu, Agnita, Am- 
naş, Arpaşul de Jos, consiliile de 
conducere ar fi acordat o atenţie mai 
mare organizării muncii la nivelul 
brigăzilor. Se constată o mare defi
cienţă combinele, presele de balotat 
paie, tractoarele nu sínt folosite în 
'cate unităţile, cu atciw.ţă,, datorită 
faptul că nu este urmărit concret 
fiecare agregat de lucru. De aceea, 
se impune ca şi din partea conduce
rilor I.M.A. să fie mai multă pre
ocupare pentru sprijinirea muncii şe
filor de brigăzi şi a mecanizatorilor, 
pentru aprovizionarea la timp cu 
carburanţi, lubrefianţi, piese de 
schimb şi alte materiale necesare. 
Be asemenea, este necesar ca reme
dierile în teren să fie cît mai ope-
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P reţ scump 
p lă tit ne
glijenţelor

I.A.S. Ruja a recoltat numai 
92 hectare de 'grîu  din suprafaţa 
totală de 880 hectare. Cele 28 
combine ale întreprinderii au 
„reuşit“ să realizeze această su
prafaţă în 6 zile de lucru! Care 
să fie cauza acestor rezultate ce 
nu sínt de natură să mulţu
mească pe nimeni? Din discuţia 
avută cu inginerul Constantin 
Tristu, directorul întreprinderii, 
a reieşit că holdele sínt coapte 
în toate lanurile. Am făcut îm 
preună o deplasare la ferma 
Metiş, unde părea că situaţia 
este mai îngrijorătoare. Şi, in
tr-adevăr, stadiul recoltării griu
lui la ferma din Metiş este cu 
totul ncsatisfăcător. Cele patru 
combine ale fermei erau „trase 
pe dreapta“, se lucra, cu toate 
forţele, la repararea lor! Pe 
şeful de fermă Iosif Wolba l-am 
găsit într-o magazie, urmărind ... 
execuţia unei instalaţii de reţea 
electrică. Oare acolo era locul 
şefului de fermă? Organizarea 
defectuoasă a muncii ia ferma 
din Metiş s-a „concretizat“ şi 
în începerea recoltărilor in la
nul de grîu cu o producţie mai 
mică, în timp ce tarlalele cu 
producţii deosebit de bune au 
fost lăsate . . .  pentru mai tîrziu.

Manifestînd o indiferenţă to 
tală faţă de folosirea utilajelor 
de campanie la capacitatea lor 
maximă de lucru, şeful de fermă 
de la Metiş a „transmis“ sarci
nile sale muncitorului Mihai 
Hügel, ca re . . face şi el ce 
poate! Cu toate că se cunoştea 
situaţia mai dificilă de la ferma 
din Metiş (unde nu există nici 
un cadru cu pregătire superioară 
sau medie), conducerea între
prinderii nu a acordat atenţia 
cuvenită acestei stări de lucruri. 
Această situaţie critică se re
percutează după cum am vă
zut negativ asupra organizării 
muncii în fermă. Rezultatul? în 
3 zile de lucru, patru combine 
au recoltat griul de pe supra
faţa de 11 hectare! Este un preţ 
scump plătit neglijenţelor în or
ganizarea muncii din campanie.

G. GHEORGHE

rative, pentru a se folosi din plin 
orice oră prielnică de lucru.

Dacă problema recoltării griului 
este, în general, privită şi tratată 
cu seriozitate, recoltarea fîneţelor 
naturale nu se bucură de atenţia 
cuvenită. Deşi perioada înfloririi 
gramineelor a trecut de mult şi deci 
epoca optimă de recoltare a fîneţe
lor naturale este de domeniul tre
cutului, cositul şi depozitatul finu
lui se desfăşoară anevoie. Aşa se şi 
explică de ce s-au recoltat fînurile 
naturale numai în proporţie de 58 
la sută faţă de planificare. In uni
tăţi ca C.A.P. Arpaşul de Jos, C îrţi- 
Şoara, Slimnic, Micăsasa, Ocna Si
biului, Mihăileni, Noul Român, Pre- 
saca, Chirpăr, Blăjel, Buia, Dirlos, 
Şoroştin, mai sínt imense (terme
nul nu este exagerat) suprafeţe de 
fineţe naturale necosite. N u este 
tolerabilă atitudinea preşedinţilor şi 
inginerilor din aceste cooperative, 
care nu au asigurată baza furajeră 
nici în proporţie de 50 la sută faţă 
de necesar.

Munca de campanie trebuie coor
donată mai bine, forţele de lucru 
trebuie să fie folosite ştiinţific şi la 
recoltarea furajelor, pentru că alt
fel se va ajunge la o situaţie foarte 
critică în iarnă. Nici problema 
completării necesarului de furaje 
prin cultivarea porumbului pentru 
siloz sau masă verde după orz, grîu, 
mazăre etc, nu se bucură de toată 
atenţia cuvenită din partea consi
liilor de conducere din C.A.P.-uri. 
în  concepţia unor preşedinţi de 
cooperative îşi face to t mai mult 
loc ideea că „e tîrziu cu semănatul 
porumbului“. O asemenea poziţie 
este dăunătoare în cel mai înalt 
grad intereselor unităţilor, pentru 
că nu se vor asigura furajele nece
sare producţiei animaliere.

Numai printr-o respectare strictă 
a indicaţiilor tehnice şi printr-o or
ganizare ştiinţifică a muncii în a- 
ceastă perioadă, unităţile agricole 
socialiste vor reuşi să rezolve ope
rativ complexele probleme ale cam
paniei de vară., Se impune ca orga
nizaţiile de partid să sprijine mai 
eficient consiliile de conducere, prin 
analiza sistematică a situaţiei lucră
rilor şi prin iniţierea unor măsuri 
cu eficacitate maximă în înlătura
rea lipsurilor semnalate; conduce
rile tehnice şi administrative . să-şi 
intensifice eforturile pentru o or
ganizare exemplară a muncii, pen
tru  folosirea cu randament sporit a 
forţelor de lucru de care dispune 
fiecare unitate.

Noi capacităţi 
de producţie

în  cursul acestei săptămîni, la 
Uzinele textile Cisnădie vor fi 
date în folosinţă două noi u ti
laje de mare capacitate, pentru 
producţia de covoare pluşate.

Este vorba de maşina Tafting, 
care cu ocazia încercărilor a ţe
sut 240 m 1 covoare pluşate pe 
schimb. Se vor produce, astfel 
circa 1 000 m 1 în cele 3 schim
buri. Lucrările de montaj s-au 
făcut sub supravegherea lui loan 
Drăgoi, maistru şi a ajutorului 
său Gheorghe Bălăncanu. De ase
menea, se va da în folosinţă 
maşina de încheiat şi latexat 
covoare pluşate şi,, tafting, care 
va latexa, în numai 8 ore, pro
ducţia celor 3 schimburi (1 000 
m 1).

ILIE ANDREI coresp.

Produse 
pentru export

în  cadrul planului pentru ex
port, fabrica de încălţăminte „13 
Decembrie“ din Sibiu, în vede
rea livrărilor semestrului II a.c., 
a executat o colecţie de 430 
articole de încălţăminte pentru 
R.F.G. Astfel de colecţii urmea
ză, pînă la sfîrşitul lunii iulie 
a. c., să fie expediate în Anglia, 
Norvegia şi Olanda. Pe data de 
22 iulie a.c. va avea loc încheie
rea contractelor cu beneficiarii 
din ţară, cu care ocazie se vor 
primi „brevetele“ utilităţii noilor 
produse create de modelierii de 
la „13 Decembrie“.

Vedere generală a construcţiilor zootehnice la I.A.S. — Dealul Ocnei
Foto: IOSIF LICĂ
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Cum e şi firesc, organele şi orga
nizaţiile de partid din întreprinde
rile şi instituţiile oraşului Cisnădie 
se preocupă sistematic de îndruma
rea organizaţiilor U.T.C. Grija pen
tru formarea tinerei generaţii se 
observă în multe organizaţii U.T.C. 
prin felul în care tinerii se achită 
de sarcinile de producţie, prin felul 
în care îşi petrec timpul liber. La 
întreprinderea „11 Iunie" secretarul 
comitetului U.T.C. — Aurel An- 
cuţa — se declara m ulţum it de aju
torul fructuos pe care îl primeşte 
din partea comuniştilor. Mai mult, 
comitetul de partid de la „11 Iu
nie“ analizase activitatea organiza
ţiilor U.T.C. Analiza nu s-a rezu
mat la ascultarea unui raport ş i ' la 
discuţii, ci au fost trase unele con
cluzii, s-au luat unele hotărîri prin 
a căror aplicare nivelul calitativ al 
muncii politice în rândurile tinere
tului a crescut. Aici, cît şi în alte 
întreprinderi, comuniştii au urm ă
rit şi eum se îndeplinesc acest? ho
tărîri, care este rezultatul real al 
aplicării lor.

La Uzinele textile Cisnădie, deşi 
organizaţiile U.T.C. sínt pepiniera 
de cadre pentru organizaţiile de 
partid, preocuparea pentru educa
rea tineretului, pentru cunoaşterea 
frămîntărilor, a vieţii lor, este foar
te anemică. Tovarăşul Aurel Mun- 
teanu, locţiitor de secretar al Co
mitetului orăşenesc de partid Cisnă
die trăgea concluzia că, atît la 
Uzinele textile cît şi în alte locuri,

Realizarea indicatorilor 
de plan in ascensiune

In primul trimestru din acest an, 
ziarul nostru a publicat două arti
cole critice referitoare la modul 
cum întreprinderea industrială a 
municipiului Sibiu îşi realizează 
principalii indicatori de plan. A fost 
relevat atunci faptul că producţia 
se desfăşoară aritmie, iar din aceas
tă cauză producţia marfă vîndută 
şi. îlicasatţ . -se prezintă--ou Dmîneji 
mari sub pian, fără să mai vorbim 
că beneficiul indica nefealizări de 
aproape două milioane Ici. Acum, 
după încheierea primului semestru, 
la revenirea noastră în această în
treprindere am avut plăcerea să 
constatăm o situaţie m ult îmbună
tăţită. Iată, de altfel, cum se pre
zintă principalii indicatori: produc
ţia globală s-a realizat în proporţie 
de . 102,3 la sută, producţia marfă 
100,28 la sută, iar producţia marfă 
vîndută şi încasată 100,03 la sută. 
Trebuie subliniat că la acest ultim 
indicator, în primul trimestru ne- 
realizările reprezentau 15 la sută 
din plan, acestea recuperîndu-se în 
întregime in partea a doua a se
mestrului.

Lipsa de comenzi, din a • căror 
cauză a apărut şi o ritmicitate ne- 
satisfăcătoare, ne relata CONSTAN
TIN  POPESCU, şeful serviciului fi
nanciar, a făcut ca în primul tri
mestru să nu putem realiza produc
ţia marfă vîndută şi încasată. Atunci, 
cind jumătate din planul de produc
ţie era realizat în ultima decadă a 
lunii, produsele nu mai puteau fi vîn-

dute şi să ie şi încasăm• pînă la sfir- 
şitul lunii sau a trimestrului. In mare 
parte, în lunile ee au urmat, prin 
strădania colectivului din întreprin
dere, a fost acoperit golul de comen
zi. Incepînd din aprilie şi ritmicita-
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tea s-a îmbunătăţit, fapt ce s-a răs- 
frînt tocmai asupra realizării indica
torului de care vorbeam.

Sigur că, faţă de 23,6 la sută în 
prima decadă, 28 şi 48,4 la sută în 
decadele II şi III, cum s-a obţinut 
producţia marfă în trimestrul I, rea
lizarea acesteia în al doilea trimestru 
— de 29,5; 28,7 şi 41,8 la sută re
prezintă o îmbunătăţire, fără a o 
considera însă satisfăcătoare.

Atunci cind se va ajunge ca pro
ducţia să fie realizată proporţional 
în fiecare decadă, rezultatele econo
mice şi financiare vor atinge în mod 
sigur parametrii superiori. Cind spu
nem acest lucru rie gindim la faptul 
că productivitatea muncii n-a atins 
încă limita planificată, că indicato
rul sintetic, care este beneficiul, se 
prezintă cu o nerealizare de 
1 216 000 lei. Rezerve pentru a se 
ajunge la o bună ritmicitate există.

A

Ifi mulfumesc, tovarăşe Frăfilă!
La sediul comitetului de partid, 

I  faţă în faţă cu tovarăşul Frăţilă, 
■ un tânăr al cărui ochi trădează abia

■ ieşirea din adolescenţă, am avut sen
zaţia acută a unui moment de pa-

Inică. „Vă spun drept, sínt aci abia 
de două zile, nu-s. pe deplin familia
rizat . . .  Să încerc, să caut. Să-l

Iluăm, să zicem, pe tovarăşul Sei- 
ceanu. Excelent muncitor, comunist,

I pasionat, mi se pare şi inovator, ca
tegoria a VIII-a. Aşa l-am cunoscut

Ipe Vasile Seiceanu, un bărbat de 33 
de ani, înalt, spătos, cu un zîmbet 

bonom în colţul buzelor. Nu are 
nimic neobişnuit. Abia dacă pri
virea neaştimpărată se opreşte asu- 
pră-ţi o vreme clipocind nerăbdă
toare. Ai atunci impresia unei iro
nii ascunse în dosul sprîncenelor 
parcă somnolente. în asemenea felii 
de clipă, celebrul Sveik transpare 
din negura amintirii.

„ . . .  Am terminat profesionala în 
1952. De atunci lucrez aici, la „Ba
lanţa“. Am trecut prin toate cate
goriile de calificare. A VIIl-a o voi 
da curînd. Am crescut obişnuit ca 
muncitor, luptînd cu haremurile . . .  
Am lucrat la ajustări, apoi la mon
taj (Frăţilă: „Aici lucrează cei mai 
pricepuţi lăcătuşi“). Am asamblat 
bascule de diverse mărimi de la 5

la 200 tone. Acum lucrez la mon
tajul utilajelor textile recent asimi
late (Frăţilă: „Munca aceasta pre
supune o fineţe de giuvaergiu, o 
stăpînire perfectă a tainelor mese
riei“). Am prim it insigna jubiliară 
pentru cinci ani 
consecutiv de frun
taş în producţie 
şi Medalia muncii.
Îmi place să lucrez. 
la utilaje şi me
canisme noi. Cind 
nu mă descurc,
caut, citesc, mă interesez pină a- 
f lu __“

Ion Munteanu, coleg de atelier cu 
Seiceanu vreme de 5 ani, maistrul 
Silviu Cîrnaţ nu-mi dau detalii mai 
substanţiale. Citeva epitete, mereu 
aceleaşi, se înşiruie în relatarea a- 
mîndurora: priceput, harnic, bine 
pregătit, cu o înaltă conştiinţă so
cialistă, disciplinat, ataşat colectivu
lui, hun familist.

Trăsăturile relevate compun un 
portret care nu trece peste grani
ţele obişnuitului. Nimic eroic, nimic 
şocant. Ca Seiceanu, mă gîndesc, 
sínt alte sute de muncitori de aici. 
Nu-mi rămîne decit să recern cele 
auzite. Poate că to tu ş i. . .

Modestia de care dă dovadă Sei
ceanu' e dezarmantă. N-a pomenit 
de cele 4—5 inovaţii cu zecile de 
mii de lei economisiţi. Abia la inter
venţia tovarăşului Frăţilă îmi 
dezvăltţie ceva. Explicaţia lui bana
lă: „Dacă vezi de mii de ori un me-

m sem n a n  
d e  rep o rter

canism, o piesă, o mişcare, TREBUIE 
să te gîndeşti că s-ar putea face mai 
bine, că s-ar putea confecţiona mai 
rapid, mai simplu, cu eforturi bă
neşti reduse. Şi atunci cauţi, reali
zezi“. După opinia lui Seiceanu o 

inovaţie e o nimi-
________ ____ _ ca toată, ceva care

se naşte aproape 
fără eforturi. N i
mic despre nopţi 
albe troienite de 
jînduri, nimic des
pre cutezanţa şi 

spinii care pecetluiesc orice pione- 
rat, nimic despre clipele rare ale 
unei inspiraţii. Totul domol, sigur, 
ferm.

Nu mai ştiam ce să-i cer omului 
aceluia potolit în mişcări, în care 
bănuiam o mină d i  preţioase însu
şiri muncitoreşti. Aflînd că lucrea
ză la nişte complicate subansamble 
textile m-am gîndit să pedalez, pe un 
aspect ce trebuia să-mi confirme pre
supunerea că am în faţă un om al 
unei arzătoare pasiuni. Şi nu m-am 
înşelat. Omul eră deja un specia
list la montajul basculelor. Era tri
mis peste to t la beneficiari. Purta în 
inimă dragostea dar mai ales grija 
pentru prestigiul uzinei. A apărut 
noul, însă, concretizat în cerinţa 
unei reprofilări. Seiceanu a fost unul 
din cei dinţii în tre pionieri. Aceasta 
era şi dorinţa lui: să lucreze la 
mecanisme noi, să Ie cunoască, să 
le stăpîneăscă. A montat ratiere 
pentru lină şi bumbac, adevărate

inimi ale războaielor de ţesut pur- 
rînd girul prestigioasei „Uniri“ clu
jene. Acelaşi imptils spre nou i-a 
minat sufletul cind a lucrat la pro
totipul maşinii de canetat. Dacă, 
peste puţin timp, âceste utilaje le 
vom produce noi şi nu le vom mai 

. importa, la economia de valută va 
fi contribuit şi priceperea modestu
lui dar pasionatului Seiceanu. Mi-a 
vorbit despre acest adevărat robot 
ca despre un copil drag. Abia aici 
unda dragostei de meserie şi-a găsit 
expresie în relatare. Căldura unei 
pasiuni teribile răzbatea nestăvilit 
în voce, în gest, în privire. Omul 
acesta trăia, la cel mai inait diapa
zon, reuşita colectivului. Voiam să-l 
mai întreb ceva despre participarea 
la problemele esenţiale ale uzinei, 
în acel minut am avut siguranţa că 
viaţa lui Seiceanu se confundă cu 
pulsul uzinei. Fiu al ei şi stăpîn, 
Seiceanu, omul acesta fără nimic 
frapant în conduită, mi se revela 
un comunist integru şi lucrul aces
ta era suficient. Căci, există oare 
ceva mai apropiat de eroism decit 
această excepţională trăire, implan
tată adine în frămîntările obştii?

Intuiţia ajunsă la acest pisc al 
demnităţii şi personalităţii umane 
mi se pare satisfacţia maximă a 
unuia care consemnează cotidianul. 
Iată pentru care fapt îţi mulţumesc, 
tovarăşe Frăţilă!

VICTOR DOMŞA

Va trebui doar să existe o mai mare 
operativitate la pregătirea proceselor 
tehnologice, la lansarea comenzilor 
respective şi, bineînţeles, în funcţie de 
acestea, la aprovizionarea cu materii 
şi materiale. De multe ori — ne 
spunea şeful serviciului aprovizionare, 
IO AN CONERT, — necesarul de 
materiale vine în aceeaşi lună în care 
treime să le procurăm şi totodată să 
se realizeze şi producţia. O altă greu
tate o întîmpinăm dih cauza sistemu
lui de contractare. Proiectul planului 
de aprovizionare îl întocmim din ia
nuarie — februarie ale anului prece
dent anului de plan, pe cind contrac
tările se fac prin octombrie. Din 
această cauză, în cazul nepotrivirii 
prevederilor noastre cu ceea ce soli
cită comerţul, sîntem puşi tn situa
ţia de a apărea cu deficite la unele 
materii şi materiale şi totodată cu 
supranormative la altele.

Serviciul tehnic, care pregăteşte teh
nologia, cît şi cel al producţiei şi 
planificării, rezolvîndu-şi ritmic sar
cinile ce le revin, vor putea prezenta 
din timp planul pentru luna urmă
toare, dînd posibilitate compartimen
tului de aprovizionare să ia toate 
măsurile pentru acoperirea necesaru
lui de materii prime şi materiale.

în privinţa beneficiului strădania 
întreprinderii s-a oglindit în aceea 
că al doilea pătrar al acestui an s-a 
încheiat cu aproape 650 000 lei be
neficii peste plan, dar a mai rămas 
mult de recuperat din nerealizările 
precedente. Normal, trebuia să se re
cupereze şi beneficiul — spunea şeful

I serviciului financiar — însă a inter
venit nerealizarea pe sortimente. La 
anumite lucrări cu o rentabilitate mai

Imare, cum ar fi reparaţiile capitale 
auto, planul nu a fost realizat, fiind

I nevoiţi ca să-l completăm cu produse 
cu o rentabilitate mai . redusă. Qu 
toate acestea, avem posibilitatea ca,

Iîn trimestrul III, să recuperăm toată 
rămînerea în urmă.

Spuneam la început că, făcînd o

I paralelă între activitatea întreprin
derii din primul trim estru şi cel

Ide-al doilea, îmbunătăţirile sínt evi
dente. Colectivul de aici s-a mobi
lizat în descoperirea şi, în special

iîn folosirea rezervelor interne. 
Printre acestea la loc de cinste se

I situează folosirea creditelor de mică 
mecanizare pentru îmbunătăţirea 
condiţiilor de muncă; executarea în

I cadrul întreprinderii a unor lucrări 
care înainte se realizau prin cola
borări şi care provocau, prin efec-

Ituarea lor cu întîrziere, dereglarea 
procesului tehnologic; sporirea ca-

I parităţilor de producţie prin procu
rarea de noi utilaje etc. Astfel, din 
19 lucrări de mică mecanizare, cite

Is-au planificat în anul acesta, pe 
primul semestru au fo,st terminate 
16, în valoare de peste 700 000 lei.

ILa fel, şi din măsurile tehnico-or- 
ganizatorice planificate cea mai 
mare parte s-a realizat în prima 

I  jumătate a anului. Aportul acestora 
I  se va reflecta şi în continuare în

I realizarea şi depăşirea pînă la sfîr
şitul acestui an a tu tu ror indicato
rilor de plan. Spunînd aceasta

Ine-am dus cu gîndul cu citeva luni 
în urmă cind discuţiile erau com-

I pietate cu multe „of“-uri referi
toare la faptul că indicatorii sínt 
cam mari, pe cind acum fiecare

I interlocutor ne-a asigurat că ei vor 
fi realizaţi în întregime şi chiar de
păşiţi. E un fapt pozitiv, demn de

I subliniat.
I. CREŢU

s-a neglijat tineretul. Adică preo
cuparea pentru îndrumarea calita
tivă a acestuia a fost inconsistentă 
— rezumîndu-se uneori numai la 
cereri de recomandări pentru pri
mirea unor tineri în rândurile co
muniştilor. O dovadă în acest sens 
ne-a dat-o Ioana Hihn, secretara 
Comitetului orăşenesc al U.T.C. 
care spunea că o serie de comunişti 
cu munci de răspundere, cu un rol 
deosebit de im portant în educarea 
tineretului, nu cunosc nici compo
nenţa şi nici problemele organizaţii
lor U.T.C. din acelaşi sector de ac
tivitate. Aşa se face că secretarul 
unei organizaţii de partid de- la 
unitatea a Il-a, şi anume Nicolae 
Balaşiu, s-a plîns că nu ştie cine 
trebuia să recomande pe un tinăr 
care dorea să devină comunist.

După - cum mai susţinea Aurel 
Munteanu, unele birouri şi comite
te ale organizaţiilor de partid, deşi 
observă că în organizaţiile U.T.C. 
se desfăşoară o slabă activitate poli- 
tico-ideologică, o slabă activitate 
de educaţie, spun aceste observaţii 
şi în şedinţe, dar practic nu fac 
nimic pentru a îmbunătăţi metode
le de muncă, pentru a înviora acti
vitatea educativă în rîndul tinere
tului.

E o lipsă şi a Comitetului oră
şenesc de partid ca în vara aceasta 
tineretul n-a fost îndrumat pentru 
ca în zilele de sărbătoare să-şi . or
ganizeze serbări cîmpeneşti şi între
ceri sportive în minunatele locuri 
de odihnă de sub Măgura, unde 

tinerii se duc duminica, dar, la în- 
tîmplare.

Formalismul eu care lucrează 
unele organizaţii U.T.C. ar trebui 
să fie văzut şi criticat cu energie 
de comunişti. Mulţi utecişti, în a- 
fară de faptul că îşi plătesc cotiza
ţia, nu mai participă în nici un fel 
la viaţa de organizaţie în timpul 
dintre două adunări generale. Chiar 
şi adunările generale, deşi sínt aşa 
de rare, sínt uneori nepregătite, 
pline de monotonie. Se neglijează 
în educaţie, relaţia strînsă de la om 
la om, în cazul nostru de la co
munist la utecist.

în urma incursiunii făcute prin 
mai multe organizaţii de partid şi 
U.T.C. s-a desprins concluzia că la 
ora actuală plusul de realizări se 
datoreşte strădaniei cu care majori
tatea comuniştilor au aplicai in via
ţă Hotărîrca plenarei CiC. al P.C.R. 
cu privire la munca educativă în 
rîndul tineretului şi sarcinile Con
sfătuirii pe ţară a U.T.C. Dar, cum 
am arătat mai sus, aceasta nu s-a 
făcut peste tot. Ceea ce înseamnă 
că organizaţiile de partid din Cis
nădie, sub directa îndrumare a Co
mitetului orăşenesc, trebuie să acor
de o atenţie permanentă calităţii 
îndrumării tineretului.

O. GEMENEL

V izita d e leg a ţie i 
de a c tiv iş t i ai 
partidului 
com unist Bulgar

Ieri la prînz a sosit la Sibiu 
o delegaţie de activişti ai Parti
dului Comunist Bulgar condusă 
de Ganka Zlatinova, membru 
supleant al C.C. al P.C.B., secre
tar al Comitetului raional Kir- 
cov-Sofia al Partidului Comunist 
Bulgar, care la invitaţia C.C. al 
P.C.R. face o vizită în schimb 
de experienţă în ţara noastră în 
probleme ale culturii de masă

Delegaţia a fost întîmpinată 
de tovarăşii Richard Winter, se
cretar al Comitetului judeţean 
Sibiu al P.C.R., şi Maria Pana
che, preşedinta Comitetului jude
ţean de cultură şi artă.

în cursul după-amiezii, dele
gaţia a vizitat Muzeul Bruken- 
thal şi principalele monumente 
istorice din oraşul Sibiu.

Vizita d e leg a ţie i  
tineretu lu i comu
nist din V enezu

ela  în Sibiu
în ziua de 18 iulie, anul cu

rent, o delegaţie a tineretului 
comunist din Venezuela — care 
la invitaţia C.C. al U.T.C ne 
vizitează ţara — a fost oaspete. 
de onoare al Comitetului iude-, 
ţean U.T.C.

Delegaţia a vizitat I.A.S. Dea
lul Ocnei, Muzeul Brukentlial şi 
parcul Dumbrava.

în timpul şederii în Sibiu, în
tre delegaţie şi activişti ai Corni-. 
tetului judeţean U.T.C. a avut 
loc un schimb de păreri în legă
tură cu munca şi activitatea ti
neretului din ambele ţări.
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Vedere din elicopter a mînăstirii Curtea de Argeş

sport...

H A N D B A L Prima ediţie a „Cupei ziarului 
„Hermannstädter Zeitung”

Pentru a stimula dezvoltarea 
handbalului masculin din jude
ţul nostru, ziarul local organi
zează duminică un turneu ful
ger, dotat cu Cupa „Hermann
städter Zeitung“. La acest turneu 
iau parte reprezentativele ora
şelor Mediaş, Agnita, Cisnădie şi 
Sibiu. De remarcat faptul că 
fiecare reprezentativă foloseşte 
jucători originari din oraşele 
respective, care in prezent acti
vează în alte echipe din ţară. 
De pildă, la echipa Agnitei vor 
participa Olimpiu Savu de la

Steaua şi Olimpiu Chişu de la 
Rapid Bucureşti, la cea a Sibiu
lui Virgil Oană de la „U“ Cluj, 
iar la echipa Mediaşului — Hol- 
ger Schwartz to t de la „U“ Cluj 
şi alţii. Această competiţie se 
desfăşoară pe terenul sibian Lu
ceafărul în sistemul turneul ful
ger (două reprize a cîte 20 '), 
după urm ătorul program: înce- 
pînd cu ora 9, Agnita — Cis
nădie, Sibiu — Mediaş şi Cis
nădie — Mediaş, iar de la ora 
16, Agnita — Sibiu, Sibiu — 
Cisnădie şi Mediaş — Agnita.

F O T B A L  înaintea „Cupei de vară”
Duminică, patru echipe din 

judeţul nostru (Metalul Copşa 
Mică, A..S.A. Sibiu — divizia C, 
Gaz metan Mediaş şi C.S.M. Si
biu — divizia B), constituind o 
grupă, iau startul în „Cupa de 
vară“. In vederea acestei compe
tiţii, joi după-amiază, pe sta
dionul sibian Voinţa, au avut 
loc două partide amicale. In des
chidere s-au întîlnit echipele si- 
biene de divizia C, A.S.A. şi 
Progresul. Au învins militarii cu 
2—0 prin punctele realizate în 
cea de-a doua repriză de către 
Radu şi Dinulescu. Iată jucătorii 
care au evoluat: Progresul: Hizo, 
Buzatu, Greavu I, Dragoman, 
Nedelcu, Boaru, Nistor, Topay, 
lonaş, Tudor, Ivan, Drăghici, 
Boboloţ, Popa, Greavu II, Beşta 
şi Giuşcă. A.S.A.: Velicea, Cră
ciun, Gîbea, Oprică, Munteanu, 
Căluş, Blaj, Radu, Dinulescu,

Ghimbaş, Chivoiu, Guran, Coto- 
saci, Baicu.

In jocul vedetă C.S.M.S. a 
în tîln it pe Metalul Aiud, parti
cipantă în divizia C. Partida, 
dar mai ales terenul greu, des
fundat, care a pus la încercare 
pe jucători, a constituit un bun 
prilej de verificare a gradului 
de pregătire. Deşi n-a contat re
zultatul, pînă la urmă sibienii au 
învins cu 3—1 (1—1). Pentru
învingători golurile au fost rea
lizate de Laufceac, Schwartz şi 
Stoicescu. C.S.M.S. a folosit for
maţia: Coman (Mătăcuţă, min. 
46) — Zaharia, David, Rätscher 
(Mihai, min. 46), Lazăr (Nunu, 
min. 46) — Muţiu (Laufceac, 
min. 46), Flichiş — Schwartz, 
Stoicescu, Laufceac (Unguroiu, 
min. 46), Kiss.

GH. TOPÎRCEANU 
coresp.

PE  T E R E N U R I
Volei: Astăzi, pe terenul Şcolii 

sportive din Sibiu, începînd cu ora 
18, se dispută cel de al doilea joc 
amical dintre loturile, de tineret (fe
minin) ale R. S. România şi R. P. 
Bulgaria.

Box: Tot astăzi terenul sibian Lu
ceafărul, cu începere de la ora 18,30, 
găzduieşte gala amicală de box dintre 
pugiliştii de la C.S.M.S. şi Construc
torul Hunedoara.

Grupul şcolar petrol Me
diaş a găzduit în zilele de 12 
şi 13 iulie a.c. lucrările con
sfătuirii directorilor de şcoli 
din reţeaua Ministerului Pe
trolului.

Lucrările consfătuirii au 
fost conduse de tovarăşul in
giner Vasilescu Adrian, di
rectorul Direcţiei învăţămîn- 
tului din Ministerul Petrolu
lui, şi au participat repre
zentanţi ai organelor locale 
de partid şi de stat, inspec
tori din Direcţia învăţămîn- 
tului, directorii ş'colilor pro
fesionale şi ai liceelor de spe
cialitate din reţeaua şcolară 
a Ministerului Petrolului.

Referatele prezentate de 
conducerile şcolilor au fost 
axate pe problemele instrui
rii practice şi muncii educa
tive în şcolile de specialitate.

Tematica stabilită, conţi
nutul materialelor şi discu

ţiile purtate au fost deosebit 
de interesante şi au permis 
un larg schimb de experien
ţă între participanţii la con
sfătuire, asigurînd populari
zarea şi generalizarea rezul
tatelor pozitive obţinute de 
unele şcoli în cea mai impor
tantă sarcină care stă în fa
ţa învăţămîntului de specia
litate — pregătirea tinerei 
generaţii pentru munca pro
ductivă, pentru viaţă.

Lucrările consfătuirii au 
avut un deosebit efect stimu
lativ pentru conducerile şco
lilor participante, fiecare 
plecînd cu dorinţa de a asi
gura o bază materială cores
punzătoare, necesară obţine
rii unor rezultate calitativ 
superioare, la nivelul cerin
ţelor actuale ale statului nos
tru socialist.

Prof. P. GHTBU

La o şedinţă „extraordinară”
Nici nu vă imaginaţi ce soartă 

tristă au cratiţele. Şi asta pentru 
simplul motiv că n-aţi fost nici
odată î n . . .  smalţul lor. De fapt 
cu atît mai bine pentru dumnea
voastră. Să nu credeţi însă că viaţa 
lor atît de amară s-ar datora fap
tului că sínt ţinute pe foc. Nici pe 
departe. La flăcări le merge foarte 
bine. Cam aşa cum ne place nouă 
cînd facem plajă.

Dar ca să nu mă iau cu vorba, 
am să vă spun toată tărăşenia. Pi
casem într-o seară în Mediaş. Era 
destul de tîrziu cînd voiam să trec 
prin piaţă. Pe deasupra mea trecu 
ceva rotund, ca un fel de farfurie 
zburătoare, vîjîind. Ateriză lingă un 
chioşc cu răcoritoare.

— Credeam că nu mai vii! — se 
auzi din umbră o voce hodorogită.

— Vai, dragul meu Castronel! 
Abia am ajuns. Inchipuie-ţi că-mi 
pierdusem o toartă chiar înainte de 
a-mi lua zborul. Dar spune-mi mai 
bine ce se mai aude pe la voi!

— Ei! Ce să fie? Păi s-a ţinut 
şedinţă... Dar mai bine să ne gră
bim la adunarea voastră. Am să vă 
povestesc acolo.

fntre timp eu mă apropiasem de 
chioşc. Dialogul de mai sus se pur
tase între o cratiţă mare cit toate 
zilele şi un castron.

— Ce-o fi cu ăsta? — întrebă 
cratiţa. N -o fi de la „Emailul roşu“?

— Nu! — răspunse castronul. 
N -ar strica însă dacă l-am lua cu 
noi.

Şi nici nu mai ştiu cum m-am 
pomenit în chip de ceainic, undeva, 
în tr-un loc necunoscut, printre mii 
de vase din tablă.

— Cine mai e şi ăsta? — strigi 
un castron uriaş cu smalţul pe ju
mătate sărit, care sta cocoţat pe 
o ladă.

—- Să-i tragem o chelfăneală! se 
repeziră mai toate vasele zdrăngă- 
nindu-şi tinichelele.

Privind copiii —  vedem 
chipul părinţilor!I

Rîndurile ce urmează le-am scris 
din dorinţa de a da de gîndit acelora 
care n-au asigurat permanent con
diţii optime pentru dezvoltarea ar
monioasă a copiilor fi care — ne- 
fiind încă prea tîrziu — pot inter
veni pentru echilibrare, frînare, nor
malizare.

Prezentăm astfel un caz, din ne
fericire nu izolat, însă am dori ca 
relatarea lui să folosească, să ridice 
probleme fi să trezească preocupări.

Iuliu Lup fi Lina Borţean, se ho- 
tărîseră eu ani în urmă (determinaţi 
oarecum de nafterea lui Dumitru) să 
se căsătorească, să formeze o familie. 
Nimic deosebit, ci firesc fi logic. In 
ateiafi familie s-au născut mai tîrziu 
încă două fetiţe, Maria ţi Marcela, 
dar neînţelegerile dintre părinţi, de
terminate de relaţiile extraconjugale 
întreţinute de ambii soţi, precum fi 
consumul exagerat de alcool, au dus 
la certuri violente fi scandaluri sca
broase.

Copiii, fără voia lor, martori muţi, 
au înregistrat toate scenele fi cele 
mai mici amănunte de comportament 
desfăţurate direct sub ochii lor sau 
în cel mai fericit caz în camera ală
turată.

in această mică celulă a societăţii, 
cei trei copii au crescut fără dra
goste, linifte fi elementare îngrijiri 
igienico-sanitare. Au fost priviţi me
reu ca simple anexe ţi, deseori, ca 
obstacole în declanfarea frivolităţi
lor. Viaţa dezorganizată fi neechili
brata dusă de familia Lup a zdrun
cinat copilăria, dezechilibrind mai 
întîi pe Dumitru, care începuse să 
întreţină legături cu diferiţi indivizi 
rataţi fi să vagabondeze; apoi pe 
Maria, al cărei comportament a de
păşit orice limită. Bine ar fi ca Mar
cela — ultimul copil — să înveţe 
din exemplul negativ al fraţilor ei.

Părinţii au încercat să readucă pe 
căi bune copiii, însă n-au reuşit de
oarece îţi pierduseră întreaga perso
nalitate, onoarea şi puterea exempli
ficării pozitive. Oricînd copiii acestei 
familii îşi puteau argumenta faptele, 
aruncind în faţa părinţilor propriile 
lor păcate.

Soţii Lup n-au tnai putut stăvili 
pornirile copiilor. Au intervenit însă 
factori străini de familie — organele 
de miliţie fi tutelă — care l-au re
încadrat pe Dumitru în rîndul oa
menilor. Mai dificil este cu Maria 
(16 ani), care în august 1965 (avea 
doar 13 ani) fi-a părăsit casa pă
rintească fi, după o lipsă de 11 zile, 
a fost găsită de organele de miliţie. 
De atunci vagabondajul s-a repetat

mereu, a depăşit adesea două şi trei 
luni, demonstrînd că Maria şi-a în
suşit „experienţa“ părintească: frivo
litate, nestatornicie şi consum de al
cool. Urmarea — de altfel firească 
în asemenea împrejurări — a fost 
nafterea lui Adrian (martie 1967). 
Se credea că mica fiinţă va pune 
stavilă în alergările tinerei mame, că 
va trezi sentimente deosebite, fireşti, 
dar el nu a schimbat cu nimic viaţa 
minorei Maria Lup.

Adrian a fost predat Casei copi
lului din Sibiu, însă mama nu-l vizi
tează de loc, nici acum (are 1 an şi 
4 luni) cînd poate ar simţi nevoia 
unei mtngăieri materne, cînd ştie să-fi 
îmbrăţişeze mama, să se bucure de 
prezenţa ei. In schimb bunicul, în

Pe feme de 
educaţie

permanenta lui stare de ebrietate, îl 
vedé, îl adoră fi-l cere. Lucru irea
lizabil — bănuim. Noua fiinţă nu-i 
poate aparţine; ea este a societăţii şi 
copilul va fi crescut de colectivi
tate. Dacă pe proprii lui copii nu 
şi i-a putut creşte onorabil, va avea 
el atunci puterea să crească altfel 
nepoţii? Ancheta noastră răspunde 
negativ. Casa nefastă pentru propriii 
lui copii nu va putea găzdui ne
potul.

Este din nou nevoie de intervenţia 
celor din afara familiei Lup, care-şi 
vor încerca influenţa spre a reda 
societăţii şi pe Maria, aşa cum cu 
ani în urmă au procedat în cazul 
lui Dumitru.

Vor încerca mai întîi medicii ca 
să-i restabilească Măriei sănătatea 
puternic zdruncinată, apoi psihologii 
fi în cele din urmă serviciul forţelor 
de muncă, care de altfel a mai în
cercat să o încadreze în procesul de 
producţie, însă de fiecare dată, în 
drum spre întreprinderea indicată, 
Maria avea „norocul“ să-şi întîl- 
nească „prietenii“ ce o derutau, 
luind-o cu ei.

Copil plăcut şi sincer, Maria îşi 
recunoaşte rătăcirile, dar pe bună 
dreptate afirmă că a plecat de acasă 
(1965) „deoarece căutam liniştea;
tata în desele lui stări de beţie ne 
maltrata îngrozitor. Nopţi întregi

plîngeam in curte sau dormeam pe la
vreun vecin căruia i se făcea milă de 
noi. Acum plec fiindcă m-am obiş
nuit, îmi place mult să beau şi să 
dansez“.

Avem în faţă e realitate dure
roasă şi obositoarea — rodul unei
vieţi opace, fără armonie, fără idea
luri.

Firesc, omeneşte, se ridică între
barea; cine-i de vină? Răspunsul vine 
de la sine şi acuză. Acuză pe Iuliu 
Lup şi Lina!

Copiii, lipsiţi de supraveghere, su
puşi unui tratament neomenesc, pri
vaţi de bunuri materiale strict nece
sare (Iuliu Lup cheltuia enorm pen
tru băutură), au plecat să caute mai 
multă omenie, hrană şi căldură su
fletească, însă — neîndrumaţi fi ne
călăuziţi — s-au prăbuşit. Ei, pă
rinţii, n-au încercat să cîştige încre
derea copiilor, să creeze climatul de 
încredere şi respect reciproc, nu şi-au 
controlat copiii, pregătind în felul 
acesta inevitabila catastrofă.

Avem deci în faţă chipul unor 
„părinţi“ care — cu nepăsare fi in
dolenţă — au strivit în mod cît se 
poate de brutal florile copilăriei lui 
Dumitru, Măriei şi Marcelei. Privind 
deci chipurile acestor copii, vedem 
pe cele ale părinţilor lor.

r. şem

— Hooo! — interveni cratiţa din 
’piaţa Mediaşului, punîndu-şi toar
tele în ... brîu. Mai bine să-l tra 
tăm ca pe un oaspete. Poate aşa 
are să ne-nţeleagă păsul. Dar mai 
întîi să-l ascultăm pe Castronel.

— Surate cratiţe, oale, ceainice şi 
ibrice! La noi în fabrică, la „Ema
ilul roşu“, se vorbeşte de mult des
pre voi. Au sosit nişte hîrtii, s-au 
dat telefoane. Ce mai! Soarta voas
tră a fost şi mai este discutată 
acolo. S-au aflat multe. Că voi aţi 
fost expediate unui cumpărător şi 
că valoraţi peste două sute şaptezeci 
de mii de lei. Că n-aţi fost bine 
smălţuite şi ambalate. Că destina
tarul vă refuză.

— Aşa e! Aşa e! Stăm părăsiţe 
de un car de vreme. Nimeni nu ne 
vrea.

— Lăsaţi, suratelor, acum! Ascul
taţi mai departe! Cum spuneaţi, 
nu vă mai vrea nimeni. Cei cărora 
le-aţi fost trimise spun că sînteţi 
de proastă calitate. Cei care v-au 
făcut şi expediat vă reneagă. Zic că 
găzduirea voastră aici, precum şi 
biletul de întoarcere i-ar costa peste 
un milion de lei.

— Vrem acasă. Vrem la Mediaş!
— Degeaba vă agitaţi! Nu faceţi 

decit să vă descojiţi şi mai rău de 
bruma de smalţ care v-a mai ră
mas. Astfel stînd lucrurile, cei din 
conducere au hotărît să renunţe la 
voi.

— N u admitem! Vrem să tr i
mitem o delegaţie la director.

— Ba nu! La inginerul şef Eduard 
Paur.

— Prea tîrziu. L-au scos din 
funcţie. Chiar din cauza voastră. 
Cică el ar fi vinovat...

— Cum aşa? Atunci de ce n-au 
analizat şi munca celorlalţi din a 
căror cauză pătimim? E vorba de 
serviciul producţie, atelierul de pro
iectare, serviciul C.T.C., laborato
rul...

— Uşurel! Cu răbdare... Aşa au 
zis. Cică nu e bine să se pripească.

— Ce mai tura-vura? — se răţoi 
costronul de pe ladă. îl trim item 
pe musafirul nostru în solie. Dacă 
nu se rezolvă situaţia noastră, adică 
să ştim şi noi că e laie sau bălaie, 
mergem cu toţii la conducerea fa
bricii şi-apoi va fi....

N-am apucat să aud sfîrşitul fra
zei. Unul dintre vase mă izbise cu 
toată puterea, de-mi sărise smalţul, 
făcîndu-mă să zbor. Cînd mi-am 
revenit, m-am trezit în birou, ţi- 
nîndu-mă de coapsă. Şi ca să evit 
o invazie a celor cîteva mii de vase 
la întreprinderea cu pricina, am pus 
rnîna pe stilou să-i scriu conducerii 
acestei fabrici. Eu mi-am îndeplinit 
misiunea. Mai departe să se des
curce. Şi vom vedea cum au re
zolvat-o...

MARIN NIŢĂ

Ambalarea ciorapilor de damă din fire sintetice se efectuează în prezent 
cu ajutorul unor maşini automate. Prin introducerea acestor utilaje mo

derne la fabrica „7 Noiembrie“ au fost eliminate o serie de deficienţe

CalkatÍVe Foto: Fred NUSS

257 de cîştiguri în autoturisme
mărcile Fiat 1800, Fiat 125, Fiat 124, Renault 16,
Moskvici. Renault 10 şi altele acordate de C.E.C.
Casa de Economii şi Consemnaţi uni informează pe 

titularii libretelor de economii cu dobîndă şi cîştiguri în 
autoturisme că tragerea la sorţi, pentru al doilea trimestru 
al anului curent, a acestor librete, va avea loc la data de 
29 iulie 1968 în Capitală. La această tragere vor fi 
acordate 257 de autoturisme din mărcile: Fiat 1800, 
Fiat 125 şi Fiat 124, Renault 16, Moskvici, Renault 10, 
Renault Dauphin Gordini, Skoda şi Trabant.

După cum se ştie depunătorii care economisesc pe 
aceste librete beneficiază, pe lingă cîştigurile în autotu
risme, şi de dobînzi anuale. Totodată, ei se bucură şi de 
avantajele generale ale păstrării economiilor băneşti la 
C.E.C., garantarea de către stat a sumelor depuse, păs
trarea secretului privind numele depunătorilor şi opera
ţiunile efectuate, scutirea de orice fel de taxe şi impozite 
a depunerilor, cîştigurilor şi dobînzilor.

Uzina „AUTOMECAWCA“ Sibiu
angajează de urgenţă :

— două dactilografe
Informaţii suplimentare se dau la serviciul perso
nal al uzinei telefon 15090.

Uzina „Balanţa“ Sibiu
angajează de urgenţă :

-— lăcătuşi
—- lăcătuşi mecanici de întreţinere
— strungari pentru strunguri universale şi de 

precizie
— frezori universali
— rectificatori (plan şi rotund).

De asemenea, mai angajează muncitori necalificaţi 
pentru calificare la locul de muncă în meseria de 
lăcătuşi.

Condiţii de angajare : 7—8 clase elementare.

întreprinderea de construcţii 
metalice şi prefabricate

ICMP -  BUCUREŞTI -  SECŢIA CRISTIAN 
angajează :

— 2 sudori electrici categoria B 3—6
— 2 electricieni categoria B 4—6

Informaţii suplimentare la sediul secţiei Cristian sau telefon 
5 Cristian.

întreprinderea comerciala de stat 
metalo—chimice Sibiu

anunţă întreprinderile şi instituţiile din judeţul Sibiu 
că preia, conform ordinului nr. 940, spre valorificare apa
ratele de radio şi televizoarele precum şi accesoriile lor la 
magazinul „Consignaţia“ din str. Avram lancu nr. 8 
Informaţii suplimentare se pot cere la telefon 13171

întreprinderea 10 instalaţii Braşov
angajează

sudori, tinichigii şi instalatori de apă, canal şi încălzire 
pentru şantierul Combinatului de industrializarea lemnului 
Sebeş-Alba. Informaţii la telefon 13679 Sibiu.

recrutează
elevi absolvenţi a 8 clase elementare pentru ucenicie 

la locul de muncă în meseria de tîmplar.
înscrierile se fac pînă la data de 31 august 1968 la biroul 

personal al întreprinderii, din Sibiu str. Rîului nr. 23 
telefon 13555.

a z i . . .

TIMPUL
Soarele, răsare la 4 h şi 49 m şi 

apune la 19 h şi 54 m. Vreme in
stabilă la început, apoi în amelio
rare. Cerul va fi schimbător. Vor 
cădea averse de ploaie însoţite de 
descărcări electrice. Vîntul va sufla 
potrivit, din sectorul nord-vestic. 
Temperatura minimă va fi cuprin
să între 12 şi 14 grade, iar cea ma
ximă va oscila intre 21 şi 25 grade.

CINEMA
SIBIU: PACEA: Zoltán K«rpAy 

(orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00 şi 21,00); VICTORIA: Bom
ba de la ora 10,10 (orele 9,00; 11,00; 
13,30; 16,00; ÎS,30; 21,00).; TINE

RETULUI: Trei grăsuni (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30); 
INDEPENDENŢA: Cerul începe la 
etajul III (orele 11,00; 14,30; 18,30; 
20,30); 7 NOIEMBRIE: Recompen
sa (orele 10,00; 14,00; 16,00; 18,00: 
20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Un do
lar găurit (orele 9,00; 11,15; 14,30; 
16,30; 19,00; 21,15); TINERETU
LUI: Eroii de la Telemark (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); U N I
REA: Două bilete Ia matineu (ore
le 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNĂDIE: POPULAR: Răzbu
narea haiducilor (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20 ,00).

AGNITA: 8 Mai: Certificat de 
naştere (orele 10,00; 14,00; 16,00; 
18,00 şi 20 ,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Răpirea fecioarelor (orele 18,00; 
20,00).

OCNA SIBIULUI: Zece negri mi
titei (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Blestemul rubinului negru (orele
17.00 şi 19,00).

BAZNA-BĂI: Muzicantul (orele
17.00 şi 19,00).

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 9,00; 
11,00; 15,00; 18,00; 20,00; 24,00; 
1,00; 2,00; 4,00 (programul I); 7,30; 
8,30; 10,00; 12,00; 18,55; 0,55— 
1,00 (programul II).

Radiojurnale: 5,50; 13,00; 16,00; 
18,00; 22,00 (programul I); 14,00; 
17,00; 23,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Album lirie suedez; 14,14— 
Călătorie în istoria civilizaţiei; 17,15

— Memoria pămîntului românesc; 
20,02 — Cronica literară de Teodor 
Vîrgolici. Ion Dodu Bălan: „Condi
ţia creaţiei, Portrete“, 22,30 — Mo
ment poetic. Versuri de Cincinat 
Pavelescu (programul I); 18,30 — 
Itinerar turistic românesc; 19,30 — 
Odă limbii române (programul II).

Muzică simfonică şi de operetă 
10,10; 11,27; 14,00; 16,45; 18,35 
22,35 (programul I); 8,35; 9,00
9,30; 12,07; 12,30; 15,00; 16,30
18,00; 21,20 (programul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 8,30 
9,05; 12,00; 13,20; 16,20; 18,20
19,30; 20,30; 21,25; 22,20; 23,00 
0,05—6,00 (programul I); 7,39
10,05; 10,55; 13,00; 16,00; 17,15 
18,50; 20,00; 22,32; 23,07; 24,00 
(programul Ii).

Muzică populară: 12,30; 14,40 
15,15; 17,35; 20,12; 21,00; 23,40 
(programul I); 7,00; 8,00; 11,30 
13,30; 16,15.; 19,00* 20,30 (progra 
mu l H).

TELEVIZIUNE
17.30 Pentru copii: Lanterna ma

gică.
18.00 Stadion — emisiune de actua

litate sportivă.
18.30 Mult e dulce şi frumoasa 

— emisiune de limba română.
19.00 Pentru şcolari: „Cupa de cio

colată".
19,38 Telejurnalul de seară.
19,50 Buletinul meteorologic. Publi

citate.
20.00 Tele-enciclopedia.
21.00 Vom reveni peste. . .  6 lunî! 

Drumul unei sesizări.
21,10 Film serial: „Campionii“.
22.00 Spectacol de închidere a ce

lui de al IV-Iea Concurs inter
naţional de balet „Varna ’68“,

23.00 Telejurnalul de noapte.
23,15 închiderea emisiunii.

*
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O diseea unui manuscris
en lonescu

Nu-mi amintesc bine: era în 
toamna anului 1936, în primăvara 
lui ’37? Ploua mărunt, pătrunzător. 
Cerul înăbuşea metropola sub norii 
reci şi grei. Calea Victoriei părea 
o uliţă din lacustre ere. Oameni re
begiţi, împovăraţi de viaţă, se stre
curau cu hainele îmbibate de apă, 
pe lingă ziduri. Am stat un timp 
pe bara de aramă care apăra vitri
nele „Capşei“, împreună cu poetul 
Teodor Scarlat care, pe acea vreme, 
„ducea“ secretariatul de redacţie al 
„Revistei scriitoarelor şi scriitori
lo r“, dirijată în stil femeiesc de 
Aida Vrioni. Lîngă noi, dărîmat de 
boală, poetul A rtur Enăşescu, cu un 
tic nervos, absent şi însingurat, 
scuipa „peste omenire“, cum remar
case amarît Teodor Scarlat.

— Ai ceva bani? m-a luat scurt 
poetul.

— Cinci lei.
— Şi eu am cinci. . .
Am chibzuit. Dacă intram la 

Capşa, cei zece lei însemnau două 
şvarţuri. Mai bine mergem alături, 
la automatul „Herdan", ne-am zis, 
şi luăm doi ţapi cu bere.

La o masă cu mobilier de păpuşi 
încinsesem o discuţie despre soarta 
lite ra tu rii. . .  tinere (eternul subiect), 
pe care o vedeam în cele mai ce
nuşii culori. Atunci a intrat Eugen 
lonescu, şi el plouat, şi el trist ca şi 
vremea rămasă dincolo de uşă, în 
stradă. A luat şi el un pahar cu 
bere şi s-a aşezat lîngă noi, înghe
suit.

— Cum merge maestre? — l-a 
întrebat împuns Scarlat pe autorul 
Rinocerilor de mai tîrziu.

— Anapoda,' ne-a răspuns cu un 
singur cuvînt.

— Ar fi să te bucure, am obser
vat eu, este ceea ce doreşti.

— Dar eu doresc o răsturnare.. ,  
logică, a răspuns prompt. Acum 
nici cu logica ilogicului nu ne 
putem lăuda.

O vreme nimeni n-a mai vorbit. 
Tîrziu, Eugen lonescu a dezlănţuit 
un debit verbal pe care n-am să-l 
uit. Suna cam aşa:

— Am fost la Universul literar 
cu manuscrisul ăsta (scoase din bu
zunar vreo 12—14 file scrise arun
cat — scrisul lui — pe care le 
sugruma în pumni). Nu vor să mi-1 
publice. Zic cum că de ce i-am în
jurat pe colaboratorii revistei (apă
ruse cartea NU! în care erau for
fecaţi toţi scriitorii cu reputaţie pe 
atunci, începînd cu Arghezi şi sfîr- 
şind cu Eliade) şi publicarea mea 
i-ar îndepărta pe toţi de revistă, 
ceea ce „patronul" - nu dorea în 
nici un caz. Mă, a adăugat el în
furiat,. adevărul e dogmă. Dar eu 
sínt sătul de dogme. Mă cufund, mă 
înec în dogme. Fizica e imuabilă, 
to t dogmă adică. Toate sínt ade
văruri şi toate mă ucid. Vorbea în
fricoşat şi înfricoşător. Furios, uluit, 
a- zvîrlit manuscrisul intr-un coş de 
liîrtii care era pe aproape. Scrisul 
meu nu lustruieşte pantofii domni
lor de la reviste . .  . Scuip pe e i . . .  
Nimic nu e bun pe lume; nimic, 
în afară de noi. Dar noi sintern 
„în afară“ şi ne îmbolnăvim de 
propriile noastre vedenii. . .

— Aşa, aşa, s-a aprins şi Scarla't. 
Noi nu îngenunchem în afara noas
tră; numai în noi.

M-am aplecat, am adunat filele 
zvîrlite în coşul pentru hîrtii şi, 
furişat, le-am v irít în buzunar.

Acasă le-am citit şi m-am entu
ziasmat. în  multe zile apoi citirea 
acelor pagini mi-a procurat plăcuta 
senzaţie că posed un lucru realizat. 
Dar cum totul se consumă, chiar şi 
senzaţiile, mai apoi am v irít filele 
acelea într-o carte şi le-am uitat. 
Aux trecut ani grei de viaţă, de 
visuri, de necazuri şi bucurii. Aflam 
sporadic de ascensiunea uluitoare a 
lui Eugen lonescu şi mă bucuram. 
Iată, îmi spuneam, nu toate ade
vărurile ucid, cum prohodea el 
atunci, în după amiaza aceea baco- 
viană.

Prin 1963—64 eram la Ludoşul 
Sibiului. Aveam în podul casei niş
te cărţi părăsite acolo în timpul

I n e d i t e
războiului. M-am gîndit să le triez 
şi ce mi-era necesar să iau cu mine. 
într-una din cărţi, Mărturia unei 
generaţii de Aderca, am găsit filele 
uitate din 1937. Erau vechi, îngăl
benite, răscoapte, dar textul lui 
Eugen lonescu se arăta proaspăt, în
viorător:

„Pentru a locui în mirare, să-mi 
dau întotdeauna seama că nu ştiu 
nimic, că sínt în afară de lucruri 
deşi în mijlocul lor, că totul este 
îngrozitor de obscur, — şi că trăim 
şi facem, pentru că uităm că sîntem 
în afară de toate.

Să-mi spun şi să gîndesc cu in
tensitate că trăiesc şi că nu ştiu ce 
e asta. Adică: să fac un efort con
stant de a submina cotidianul, ocu
paţiile (a-fi ocupat sau a fi absent, 
a fi prins de altceva) to t ceea ce 
acoperă uimirea. Trăirea, bucuria, 
suferinţa, participarea te îndepăr
tează de tine însuţi, te aruncă în
tr-o logică a istoriei şi a oamenilor. 
Să te degajezi în fiecare clipă de 
ele, să te poţi despărţi de tine, să 
priveşti şi să te priveşti în afară de 
lucruri, ca să reintri în miezul lor, 
în misterul lor de neînţeles.

De fapt, a fi uimit înseamnă, de
sigur, a fi to t în afară — sîntem me
reu în afară — dar şi a fi la în
ceputul despărţirii noastre de unita
tea din care sîntem rupţi, înseamnă 
a fi la frontiera iniţială de unde 
pornesc sensurile umane, logice, is
torice. Lăsînd în urmă istoria, eşti, 
uimit, la porţile misterului; pierzi 
înţelesul istoriei, şi te apropii de 
celălalt“.

„Izolînd un lucru, tindem să-l 
legăm cu legăturile lui de dincolo, 
care desfigurează sensurile obişnuite, 
superficiale. Noi nu putem realiza 
legătura, dar putem sta acolo unde 
legătura lipseşte (absenţa ei e o 
chemare, e o prezenţă) şi unde sen
surile actuale se dizolvă. La mar
gine“.

„E destul să privesc cerul (în
tr-o noapte cu stele, fără lună) — 
şi braţele îmi cad în jos de nepu
tinţă, de tristeţe.

Dacă oamenii ar privi mai des

cerul şi foarte atent, ar muri de 
disperare şi umilinţă. Putem trăi 
fiindcă îi uităm. Nu ne interesează 
numai, ne înspăimîntă, ne înebu- 
neşte, ne sfîşie“.

„E nou ceea ce nu se schimbă 
niciodată. E vechi tot ceea ce se 
renovează. Aşezările istorice sínt 
vechi pentru că se simte nevoia să 
fie renovate, adică să pară mai 
puţin vechi decit sínt (vechi, uzate, 
bătrîne; şi mai au timp să se uzeze 
şi mai mult încă, pînă ce n-au să 
mai fie bune de nimic. Atunci, din 
nou le va face bunul Dumnezeu 
sau . . . ) “

„Baudelaire este unul dintre pri
mii moderni care au încercat să 
afirme omul şi să-l reîntregească în 
unitatea superioară a frumuseţii 
Sfărîmarea individuală, pentru în
tregirea într-o unitate superioară, 
în absolut, a încercat-o şi Mallarmé 
aproape în acelaşi timp cu Rim
baud.

Baudelaire, Rimbaud, Mallarmé au 
eşuat, fireşte. In definitiv, încerca
rea lor era o încercare de mîntuire 
cu mijloace personale, laice. Totuşi, 
cei trei poeţi au fost inşi de o 
covirşitoare anvergură, tn Franţa, 
abia acum încep să fie cunoscuţi, 
la noi ei sínt cu totul necunoscuţi“.

Manuscrisul acesta intitulat Pagini 
rupte din jurnal * nu a văzut lu
mina tiparului pentru că lumea 
aceea nu îl suporta. Nu ştiu dacă 
în versiunea franţuzească a Jurna
lului aceste pagini sint cuprinse şi 
nu ştiu dacă, de atunci, vor fi 
putut să apară undeva. Mai tîrziu 
voi încerca să public întregul text 
care, răbdător, a aşteptat, intr-un 
pod al unei case de ţară, mai bine 
de un sfert de veac.

LADMTSS ANDREESCU

* Manuscrisul se află depus la Muzeul 
literaturii române de pe lingă Uniunea 
Scriitorilor din R.S.R., mapa Ladmiss An- 
dreescu.
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O  e x p o z i ţ i e  p r o l i x ă
Cu intermitenţe, într-o atmosferă 

de nemeritat anonimat, în saloanele 
muzeului Brukenthal s-a aflat des
chisă expoziţia de vară a artiştilor 
plastici din judeţul nostru — una 
dintre cele mai proeminente mani
festări publice organizate sub egida 
filialei locale a U.A.P. Ea a regru 
pat. ca-n fiecare vară, lucrările cele 
mai reprezentative ale pictorilor, 
sculptorilor şi graficienilor sibieni, 
înfăţişînd publicului — teoretic vor
bind —■ producţia artistică cea mai 
ridicată sub raportul valorii, cea mai 
reprezentativă sub aspectul indiciului 
relativ la nivelul atins de mişcarea 
plastică din judeţ. Fără a fi izbutit 
să-şi depăşească limitele care-o con
string, în ceea ce are mai consistent 
ca volum, spre un apatic naturism 
provincial, ea ne mijloceşte reîntîlni- 
rea cu cîteva talente în al căror des
tin artistic credem, revelîndu-ne toto
dată cîteva nume noi, dintre care 
două de cea mai nobilă extracţie. 
Acestea sínt; Csutak Levente, grafi
cianul cu aplicaţii spre un surealism 
de intense zbateri emoţionale, şi 
Imre Gyenge, sculptorul de o fineţe 
a execuţiei sugerînd cel mai elevat 
rafinament, de o graţie şi o puritate 
a formei de-a dreptul clasice. Primul 
are aici trei lucrări (Eclipsa, Muzică 
şi Pomi) care, adăugate celor cu care 
se prezintă în sala primei sale expo
ziţii personale, deschise paralel la 
galeriile fondului plastic (str. N. Băl- 
cescu) ne fac să-l înscriem fără nici 
o ezitare în primul eşalon al graficei 
sibiene, ia r al doilea (mai ales prin 
lucrările Tinereţe şi Anca) ne prile
juieşte bucuria de a constata că, în- 
tr-o perioadă în care avem atîta ne
voie de sculptură, ne putem bizui pe 
încă un talent autentic. Şi pentru că 
am început cu „nou! val“ trebuie 
să ne declarăm aici nedumerirea de 
a nu găsi în expoziţie nici o lucrare 
a unui alt tînăr — pictor de data 
aceasta — ale cărui lucrări afirma
seră în expoziţiile precedente un de
bit liric de certă substanţă, depăşind 
categoric încă atunci nivelul valoric 
atins acum de mai bine de jumătate 
din expozanţi. Ne referim la profe
sorul Mircea Popa, deşi cazul său 
s-ar părea că nu e tocmai izolat, 
dacă nu ca persoană cel puţin ca 
concepţie. Atragem atenţia asupra 
acestui lucru pentru că nu putem

înţelege raţiunea care conduce la 
izolarea de public a unor lucrări de 
factură modernă, în vreme ce altele 
de o cuminţenie puerilă şi desuetă 
încarcă mereu pereţii expoziţiilor 
întreţinînd opacitatea intelectuală a 
unei anumite părţi din public, de
gradând pasiunea de instruire a omu
lui cinstit. Poate că e timpul să se 
găsească şi alte formule în afara ce 
lor două cu care s-a lucrat pînă 
acum (expoziţie personală — expo
ziţie a întregului colectiv) şi care 
obligă la anumite restricţii datorite 
unei fireşti nevoi de unitate, de echi
libru, de proporţii. Ni s-ar părea 
foarte utile — bunăoară — expo
ziţiile de grup, reunite nu prin cir

ca două entităţi ce nu se întîlnesc pe 
acelaşi plan. Sínt nişte probleme 
asupra cărora noua conducere a fi
lialei nădăjduim să gîndească efi
cient.

în privinţa expoziţiei, ea se bizuie 
şi de data aceasta pe coloana de 
forţă a triumviratului Chişu-Florea- 
Iorga, cărora li se adaugă într-o ve
cinătate discretă Nicolae Barcan şi 
Silvia Radu. Fiecare cu problematica 
lui specifică, fiecare cu stilul pro
priu, laborioşi, cu un control matur 
al surselor şi mijloacelor, cu o grijă 
agasantă pentru execuţia tehnică, 
pentru paginaţie, pentru ritmul de 
unghiuri, pentru expresivitatea şi 
armonia culorii, adinciţi în dense

ÎNSEMNĂRI DE LA SALONUL DE VARĂ 
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culare administrative, ci prin filiaţii 
de concepţie, în care s-ar -putea dez
bate cu mai multă profunzime pro
blemele specifice, care ar prilejui 
unele mult mai utile delimitări de 
nuanţă, inoperante în cazuri cum e 
al saloanelor prolixe, constituite după 
principiul „de toate, de la şi pentru 
toţi“. .Dar dincolo de discuţiile de 
meticuloasă specialitate, asemenea ex
poziţii ar putea constitui prilejuri 
minunate de lămurire pentru marele 
public a direcţiilor artei contempo
rane, a surselor şi valorilor ei, ceea 
ce ar fi în avantajul tuturor, mijlo
cind reîntîlnirea gustului neavizat cu 
frumuseţile de azi ale gîndirii artis
tice. S-ar pune astfel, intr-un mod 
înţelept, problema cunoaşterii reci
proce între public şi artist, a resta
bilirii încrederii unuia in celălalt, a 
depăşirii impasului care-i defineşte azi

substraturi de trăire şi emoţie, ei te 
' întîmpină cu siguranţa omului care 
ştie ce vrea şi care are ceva de 
spus. La Rodica Chişu sesizăm 
cu bucurie o intensificare acidă a 
fluxului afectiv izbucnit într-o be
ţie halucinantă de unghiuri şi flăcări 
în Luna roşie. Regăsim, la loan Chişu, 
aceeaşi constantă elegantă pe linia 
unui braquism de ţinută, la Simion 
Florea o insistenţă bătăioasă intr-un 
registru cromatic parcă mai îmbo
găţit în duritate, la Nicolae Iorga 
aceeaşi atracţie statornică faţă de 
valorile artei populare, poate cu o 
înclinare mai acută spre mitic. Un 
colorist de fineţe, sensibil la nuan
ţele cele mai de graţie, Nicolae Bar
can compune o Natură statică de un 
albastru celest, în vreme ce Silvia 
Radu, cu o rară intuiţie a reflexe
lor, izbuteşte un peisaj de interior

(Natură statică) amintind cele mai 
izbutite realizări ale genului. Dacă 
adăugăm la acestea Visul de Ion 
Cărămidar, din păcate singura lu
crare nouă cu care se prezintă acest 
sculptor, se pare că nu mai rămîn 
prea multe de spus. Căci, intr-ade
văr, aici se află liniile de rezistenţă 
ale acestui salon de vară, pe care 
nu îndrăznim a-1 considera bogat 
decit sub raportul volumului şi • nici 
reprezentativ nu ne încumetăm a-1 
defini deoarece trecînd prin atelie
rele unora dintre artişti am văzut 
multe lucrări mai bune. Cu atît mai 
pregnant reiese aceasta cu cit expo
ziţia nu e de loc axată pe creaţiile 
din ultima vreme, fiind mai curînd 
o împerechere ciudată de lucrări 
vechi şi noi ca datare — pe unele 
locuri întristător de vechi ca con
cepţie — şi de lipsite de fior ca 
valoare. O oarecare înviorare în 
acest spaţiu mai aduce artistul eme
rit Hans Hermann, declarat aceluiaşi 
respect pentru fizionomia Carpaţilor. 
Vera Marcu (din păcate cu o culoare 
care se închide prematur), Gabriela 
Florescu cu interesul stabil pentru 
anecdota populară şi Sieglinde. Bot- 
tesch ataşată aceleaşi facturi. La gra
fică notăm ca interesanţi pe Horst 
Zay, Gheorghe Pîrcălăboiu (inge
nioasă ideea din Clepsidră), Walter 
Kirchner şi Febus Viorel Ştefănescu, 
Margareta Bischoff, Constantin llea, 
Dorina Ştefănescu şi Ferdinand Ma- 
zanek, iar la sculptură pe Walter 
Kirchner cu cele două figuri femi
nine lungi şi filiformizate şi pe Va
sile Solcanu cu Portret de copil. 
însă acesta ar fi mai bine de citat 
într-o împrejurare cu alţi doi tineri 
ale căror lucrări încă nu justifică o 
afirmaţie decisă, dar care nici nu se 
refuză atenţiei. Este vorba de loan 
Tengheru (Portret) şi Petre Tivădaru 
(Peisaj cu munţi).

O  notă aparte aduce în reuniunea 
de la acest salon de vară Maria Bo
dor. Ea prezintă un grup de cinci 
lucrări (Oglindire, Păsări, Todiacus 
şi Lucrare decorativă — I şi IT —). 
Există aici o îmbinare atît de plă
cută a unor tehnici comune anei de
corative cu nuanţe armonice ale pip- 
turii incit eziţi a le conferi doar 
valori ale decoraţiei. Credem că- b 
expoziţie personală de acest profil ar 
fi un categoric succes al artei plas
tice sibiene, motiv pentru care o 
aşteptăm cit mai degrabă. Şi-am 
invita încă de pe-acum la o astfel 
de expoziţie, persoane din secţiile de 
creaţie ale întreprinderilor textile ,din 
judeţ, ca şi delegaţi ai cooperaţiei 
meşteşugăreşti. S-ar institui astfel 
nişte relaţii neîndoielnic utile.

ION ITU

J H & m e n t
Doină, cîntec drag

D o in ă ,  d o in ă ,  c în te c  d r a g ,  
C î n d  d ă  f r u n z a  v e r d e - n

C u  t i n e  ie s  p e  h o ta r ă  
S ă  v ă d  tr a c to a r e l e  c u m  a ră ,  
C u m  a r ă  o g o a r e le  
P e  to a t e  c îm p i i l e .
F r u n z u l i ţ ă  d e  a lu n ,
C u  d o in a  s í n t  p r i e t e n  b u n  
S i  o  c i n t  o r i u n d e  s ín t  
C ă  m i - i  d r a g  a c e s t  p ă m i n t ,  
A z i  n u  m a i  a re  r ă z o a r e  
S i - i  a r a t  d e  t r a c to a r e ,
P e  p ă m î n t u l  fă r ă  h a tu r i  
C r e ş t e  b o b u l  g r e u  in  l a n u r i  
D o in ă ,  d o in ă  c în t e c  d r a g ,  
S u b  a l  p a r t i d u l u i  s te a g ,  
S a te l e  n e  în f l o r e s c .
Ţ a r a  e  m â n d r ă  g r ă d in ă  

J V ia ţ a  n i - i  n u m a i  lu m in ă .

n e

G e o r g e  B ă l a n
mi nniji  ii mii ■■ I !■ u i._

. . .  Muzica... un tulburător mesaj uman

Mureşul dac-ar vorbi

M u r e ş u l  d a c - a r  v o r b i ,

M u l t e  a r  m a i  p o v e s t i ,

D e s p r e  v r e m u r i  d e - a l t ă d a t ’ 

C î n d  t r ă ia m  la  o m  b o g a t ,  \  

D e s p r e  t r a i  f ă r ă '  d r e p t a t e  

C e - l  d u c e a m  a tu n c i  la  sa te .  

D a r  a r  s p u n e ,  m ă i  b ă d ie ,

$ i  v o r b e  d e  b u c u r ie ,

C ă  ţa r a ,  c i t  î i  d e  m a r e ,

E s te  to a t ă  n u m a i  f lo a r e  

C ă  ţa r a ,  c î t  î i  d e  la tă ,

E  f r u m o a s ă  ş i b o g a tă  

C u m  n - a  m a i  f o s t  n ic io 
d a tă .

Folclor de pe Tîrnave 

cules de P. BACIU
JŞ

în „Audiţiile muzicale experimen
tale“ pe care Georg» Bălan le orga
niza la Bucureşti, se observa inten
ţia, de fapt mărturisită, de a sesiza 
ascultătorului mari frumuseţi ale 
muzicii. El voia insa mai mult: sa 
ofere melomanilor muzici pe care 
aceştia n-o ascultau nici joia la sim
fonicul Radioteleviziunii, nici sîm- 
băta la Ateneu, nici la Operă . . .

La prima „Audiţie" am ascultat 
Schoenberg. Apoi — muzica lui 
Edgar Varése, Anton Webern, 
„Wozzek" de Alban Berg. Am au
diat „Le marteau Sans maitre“ de 
Pierre Boulez, apoi Mathäus Pas
sion . . .  Muzica lui Stockhausen, 
Şostakovici, Honneger, „Modern 
Jazz Q uartet“, care încearcă sinteze 
extreme muzicale, filtrate prin spe
cificul jazz-ului, s-a întîlnit cu au
ditori din ce în ce mai ' mulţi şi 
mai captivanţi de ceea ci descope
reau, mulţumită iniţiatorului acestor 
„Audiţii“.

ASUL DE TREFLĂ
în palma lui Zgurubici, asul 

de cupă înseamnă o cicatrice ro
şie la care vlăjganul priveşte cu 
satisfacţie, Ochii, după ce i-au 
alunecat hoţeşte împrejur, revin 
la bucăţica de carton alb, as
cunsă cu grijă între degetele pă
roase. El ştie că numai dintr-o 
parte i-ar putea veni surpriza 
unei înfrîngeri, de aceea învîr- 
teşte deasupra celorlalţi o uită
tură sigură de om victorios. De 
Pipirta nu se teme: are o damă 
de treflă şi apoi — cap de fe
meie! . . .  Cocoşel tremură cu 
bărbia pe pumnul răsucit ca un 
jgheab şi priveşte înainte: asta 
înseamnă cel mult un decar, a- 
dică o nimica toată pentru asul 
lui. Cartea lui Tiţircă a cunos
cut-o de la început: era un rigă 
de pică de toată frumuseţea. De 
asta poate găliganul e mereu în 
bună dispoziţie şi îndeamnă pe 
■jucători din tutunul lui. Singur 
Ritişor nu trădează nimic. De el 
se teme Zgurubici. Din cînd în 
cînd îşi măsoară adversarul cu 
o privire care pare a arăta mi
nie. Dar nu-i minie. Zgurubici 
nu ştie să poarte minie. El e 
necăjit numai că nu poate citi 
în cartonul lui Ritişor. De aceea 
îşi mînîncă mustaţa şi adulmecă 
aerul ca un copoi. Pe Ritişor

însă, nerăbdarea lui Zgurubici îl 
lasă rece. El priveşte în lături 
şi scuipă, din cînd în cînd, prin
tre dinţi mormăind: ei, hai o 
dată!

Deşi îndemnul e făcut destul 
de hotărît, nimeni nu îndrăzneşte 
să-şi arate cartea. Pipirta aruncă 
o pivire lui Tiţircă şi întinde 
mina pe masă. Acesta izbucneşte 
în rîsete şi strigă: la dracu, 
v-am bătut pe toţi, am asul de 
treflă! Lui Zgurubici i se pare 
că nu aude bine. Asul de treflă?! 
Dar de unde şi cum a răsărit 
la Tiţirică? Doar el, pînă mai 
adineaori, avea un rigă de cupă. 
Pe Zgurubici îl cuprind ameţe
lile. De Ritişor a uitat cu desă- 
vîrşire. Acum se gîndeşte numai 
la grămada de bani de pe masă: 
două sutare sínt ale Pipirtei, pa
tru  ale lui, cinci ale lui Ritişor. 
opt ale lui Cocoşel şi numai un 
sutar al lui Tiţircă. E adevărată 
nenorocire să pierzi două mii de 
lei. Zgurubici se şi ridică în pi
cioare cu intenţia vădită de a 
băga banii în buzunar. Tiţircă 
înţelege mişcarea, face un gest 
de surprindere şi ţipă:

— Stai, pungaşule, am asul de 
treflă!

Faţa lui Zgurubici se îmbujo
rează deodată şi începe să asude.

Cocoşel, Ritişor şi Pipirta se 
îngrămădesc să vadă cărţile ad
versarilor. Tiţircă prinde între 
dinţi asul de treflă şi cu pieptul 
se izbeşte să acopere grămada 
de sute de pe masă. Asta îl 
scoate pe Zgurubici din sărite.

Schijă de

AUREL CÄLINESCU
Peste capul plecat al lui Tiţircă, 
lasă un pumn cît o nicovală. Pi
pirta şi ceilalţi se învineţesc şi 
se retrag după scaune. Cel lovit 
încearcă să se ridice, dar a doua 
lovitură îl prinde între masă şi 
pumnul lui Zgurubici. De astă 
dată îl înăbuşe sîngele şi alunecă 
jos trăgînd după el grămada de 
bani.

— Porcule, unde ai ascuns 
cartea? — urlă Zgurubici, ridi- 
cînd peste capul lui Tiţircă o 
cismă cît toate zilele, sub căl- 
cîiul căreia străluceşte fierul 
răsucit al potcoavei. Pipirta ţipă

ascuţit şi se aruncă înaintea lui, 
cu braţele întinse.

— Ce faci cap de muscă, vrei 
să-l omori?

Un pumn repezit îi striveşte 
pieptul, făcîndu-o să se reazime 
galbenă de perete. Ritişor şi Co
coşel, deoparte, se bîlbîie, îi fae 
semne unul altuia şi se trag de 
haină. Răcnetul şi furia lui Zgu
rubici au umplut cămăruţa acră 
şi mică. Părul i se îngrămădeşte 
pe ochi, gura nu-i ajunge să ră
sufle. Pe trupul lui enorm, că
maşa vărgată de cit aproape 
plesneşte.

Tiţircă geme surd şi răşoîie du
şumeaua, încercînd să se ridice 
intr-un genunchi. Din nas îi 
curg două mustăţi de singe, ca
re, după ce înroşesc bărbia, se 
opresc şi se încheagă în părul 
des de pe piept. Cu greutate 
izbuteşte să-şi înalţe privirea că
tre  Zgurubici, dar în acelaşi 
timp cizma uriaşă îi loveşte 
tîmpla şi pleoapele îi ascund 
fără voie albuşul m ort al ochi
lor. Fruntea i se apleacă uşor şi 
trupul, după cîteva zvîrcoliri, 
se întinde pe seîndura moale, 
cu faţa în  jos. Ritişor şi Coco
şel, palizi, se uită unul la altul, 
iar îşi fac semne, iar se trag de 
haină, dar nu îndrăznesc să vor
bească. Pipirta, cu pieptul prins 
între palme, încă nu şi-a revenit: 
oftează greu şi înjură scîrnav 
printre dinţi, proptind peretele. 
Zgurubici rînjeşte mulţumit de 
sine, se apleacă liniştit deasupra

lui Tiţircă şi-i scoate din mî- 
neca plină de singe riga de 
cupă.

— Pungaşul! a vrut să-mi fu r. 
paralele. Apoi iar se repede cu 
cizma în cel de jos. Dar carnea 
de cîrpă a acestuia îl sperie. îl 
ştie pe Tiţircă vînjos şi sălbatec 
la bătaie, de aceea moliciunea 
de acum nu i-o poate pricepe. 
Un fior ii stăbate trupul, ca o 
undrea. Ochii aprinşi de furie 
i se fac umezi şi moi. Sub frun
tea îngustă şi în inima lui de 
golan se năpusteşte deodată în
ţelegerea groaznică. Se aruncă 
peste mort, îl cuprinde în braţe, 
îi săruta obrajii scîncind şi-i 
urlă mereu în ureche:

— Tiţircă, scoală-te! Tiţircă, 
ce-i cu tine? Tiţircă, na-ţi pa
ralele!

Adună banii răvăşiţi pe duşu
mea şi-i îndeasă în mina mor
tului apoi izbucneşte în bocete, 
clătinîndu-şi capul ca o femeie. 
Ritişor şi Cocoşel se apropie fă- 
cîndu-i cruce. Unul din ei îi 
şopteşte:

— Trimite-o pe Pipirta să 
cumpere nişte luminări! Zguru
bici se linişteşte deodată, îşi cau
tă buzunarele, dar nu găseşte ni
mic. Atunci desface degetele 
mortului, scoate dintre ele banii 
şi se răsteşte la femeie: vezi, să 
fie de «eară curată. Pe urmă 
ridică privirea către cei doi şi-i 
întreabă sclifocînd:

— De unde o fi scos Tiţircă 
asul de treflă?.. .

Muzica era însoţită de proiecţii 
de picturăl modernă, mari capodo
pere ale artei şi culorii, sau simple 
jocuri de lumină şi culoare (ideea 
spectacolelor de „sunet şi lumină“ ?) 
care — legate de muzica ascultată 
— înlesneau crearea unei atmosfere 
potrivite unei „cufundări“ totale 
în muzică.

Modul de prezentare — propriu 
lui George Bălan — a întrunit a- 
tunci adeziuni, a produs rezerve, a 
stîrnit opoziţii înverşunate. Aş zice 
că „au şocat“. Era o noutate atunci
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pentru multe urechi muzica lui 
Varése, „Karé“ a lui Stockhausen, 
chiar Pierrot Lungire.. . Atunci 
era şocant să afirmi că această mu
zică are valoare umană. Sau muzica 
lui Boulez şi John Cadge. . ,  Fapt 
cert „Audiţiile" s-au constituit ca 
momente de largă desfătare spiri
tuală, pe care nu le putea nega 
nici un opozant înverşunat al unei 
anumite muzici — sau a lui George 
Bălan. Succesul lor notabil i-a în- 
cîntat pe unii, i-a intrigat pe alţii, 
dar au adus, uneori — ocazie unică, 
prilejul de a cunoaşte ceea ce este 
mai nou şi nu numai „mai nou", 
dar şi mai reprezentativ, mai valo
ros din creaţia muzicală.

George Bălan a pus teribilă pa
siune în ceea ce a făcut. Am mai 
spus-o: a întîlnit uneori o înverşu
nată opoziţie (şi nu din partea unor 
„nechemaţi" în muzică, sau poate, 
tocmai de-acolo! . ..). Dar a perse
verat. Resunţînd la acele audiţii, 
a găsit un nou mod de „a se bate“ 
pentru propagarea muzicii, mai mult 
şi mai nobil, pentru convertirea 
la , Muzică a celor mulţi.

George Bălan crede în Muzică şi 
o spune tuturor. In tot ce scrie, se 
simte că el iubeşte Muzica la modul 
dăruirii totale. Cred că ar suporta 
orice, ar renunţa la orice, numai la 
a iubi această Regină — nu! Face 
acest lucru conştient. O declară. 
Scrisul Iui este declaraţie fermă.

De fapt, ce scrie George Bălan? 
Cum scrie? El abordează în fond, cu 
consecvenţi, problema cea mai acută 
pe care o pune Muzica: problema 
înţelegerii ei, a acceptării, a asimi
lării.

„Sensurile muzicii“ — a doua parte 
a trilogiei Omul modern şi muzica 
dezbate tocmai această problemă. 
George Bălan expune aici toate, sau 
aproape toate ipostazele în care se 
află ascultătorul mai nou sau mai 
vechi intrat în templul Muzicii.

Cu „înnoirile muzicii“ (făcînd 
parte tot din amintita trilogie, ca 
parte finală a ei), autorul merge 
mai departe, conducînd cititorul în 
bogăţia multiseculară a muzicii, vo
lumul este o succintă „istorie“ a mu
zicii, în care sini arătate cititorului 
cele mai frumoase diamante ale a* 
cestei bogăţii

Volumul Dincolo de muzică este 
rezultatul unor pasionate şi pasio
nante lecturi care i-au dezvăluit auto
rului cărţii strînsa legătură a Muzicii 
cu celelalte arte. Autenticii exponenţi 
ai artei sunetelor au ' fost cunoscăiori 
profunzi ai poeziei, literaturii, pic
turii . . .  Şi invers. Bunăoară, Romain 
Rolland. Thomas Mann: cît de apro
fundate reflecţii, şi nu numai reflecţii, 
dar studii muzicale, exegeze muzi
cale care implicau cunoaşterea inti
mă a muzicii, au dat culturii con
temporane Şi nu numai ei , . .

în sfîrşit, ultimul volum, recent 
apărut, Noi şi clasicii este, se pare, 
o reluare directă a ceea ce l-a preo
cupat în mod expres în volumul 
înnoirile muzicii şi în trilogie, în 
general. Din nou, George Bălan ne 
oferă spre admiraţie diamantele pe 
care le-am mai văzut, le întoarce 
pe alte şi alte feţe, le descoperă noi 
şi noi străluciri,

Zic unii: George Bălan se reperă. 
De acord cu ei — în măsura în care 
acest estetician revine la teme, la 
idei şi gînduri care l-au mai preo
cupat. El nu se repetă însă în mod 
mecanic. Există la el concepţia clară 
că muzica exprimi viaţa în ce are 
ea mai profund, mai grav. De aci — 
frecvenţa ideii „tragismului" în mu
zică, probabil. La un moment dat, el 
însuşi ne pune în gardă asupra acestui 
fapt. Altă dată, ne avertizează că 
s-ar putea ca cititorii să observe pă
reri diferite asupra unei anumite 
probleme, faţă de trecutele lucrări. 
Este o problemă de înţelegere. Şi nu 
cred că este dezagreabil ca părerile, 
gîndurile, reflecţiile asupra a ceva să 
evolueze, să se schimbe chiar. Cali
tatea lui George Bălan rărnîne neo
bosita pasiune de a cunoaşte din ce 
în ce. Şi de a spune şi altora e .tie.

CORNELI U A. MADRU
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PRAGA 19 — T rim işii A gerpres, 
Komulus C ăplescu şi Eugen Io- 
nescu. tran sm it : In  sala spaniolă 
a H radulu i din P rag a  a av u t loc 
v ineri şed in ţa  p len ară  a Com ite
tu lu i C entra l al P a rtid u lu i Comu
n is t. din Cehoslovacia, consacrată  
exam inării şi dezbaterii punctu lu i 
de vedere  al P rezid iu lu i C.C. al 
P.C.C, în  legă tu ră  cu scrisoarea  ce
lo r cinci p a rtid e  com uniste şi m un
c itoreşti în tru n ite  la  Varşovia. La 
ssd in ţa  P lenară  au lu a t p a rte  p re 
şedin tele Republicii, L udvik  Svo- 
boda, m em bri ai Comisiei C entra le  
de Revizie şi Control a P.C.C., m i
n iştri com unişti şi a lţi  inv ita ţi. Au 
lu a t parte , de asem enea, rep rezen 
tan ţi ai delegaţilor la  cel de-al 
14-lea Congres ex tra o rd in a r al p a r 
tidulu i, aleşi în  cadrul conferin ţe
lo r regionale ale P.C.C. şi a P-C. 
din Slovacia.

D in în sărc in area  P rez id iu lu i C.C. 
al P.C.C-, re fe ra tu l in troductiv  a 
fost p rezen ta t de tovarăşu l A lexan
der Dubcek, p rim -sec re ta r al C.C. 
al P.C.C.

.Toţi m em brii C om itetului Cen
tra l  care  au lu a t cuvîntu l în ca
dru l dezbaterilo r au ap robat deplin  
poziţia P rezid iu lu i C om itetu lu i C en

tra l  în  leg ă tu ră  cu scrisoarea celor 
cinci p a rtid e  com uniste şi m un
citoreşti.

D upă dezbateri, Com itetul Cen
tra l a adop ta t în  unanim itate, prin  
aclam aţii, o rezolu ţie  în  care se 
exprim ă sp rijin  deplin  fa ţă  de ră s
punsu l P rezid iu lu i C.C. al P.C.C. 
la scrisoarea  celor cinci partide.

în  rezolu ţie  se spune : „De a- 
cord cu punctu l de vedere al P re 
zid iu lu i, C om itetul C entral al P a r
tidu lu i C om unist din Cehoslovacia 
a re  o p ă re re  identică asupra  fap
tu lu i că este  im posibil ca în exam i
n area  p rob lem elo r de in te res  co
m un, cineva să se lim iteze doar la 
un schim b de scrisori în tre  partide  
fră ţe ş ti şi consideră că sín t nece
sare, de asem enea, convorbiri d i
recte  şi reciproce în tre  ele. Comi
te tu l C entral al P a rtid u lu i Comu
n ist din Cehoslovacia consideră, 
to todată, că contacte b ila tera le , în 
care  rep rezen tan ţii p a rtid e lo r f ră 
ţeşti vor avea posib ilitatea  să se 
fam iliarizeze  mai îndeaproape cu 
s itu a ţia  din această ţară . vor crea 
condiţii m ai p o triv ite  şi p en tru  o 
ev en tu a lă  în tîln ire  a tu tu ro r  p a r ti
de lo r com uniste şi m uncitoreşti in 
te re sa te “ .

Com itetul C entra l îşi reînnoieşte 
e fo rtu rile  tinz înd  spre  dezvoltarea 
o rien tării fundam en ta le  a politicii 
ex te rn e  a Cehoslovaciei, care  constă 
în re la ţii p rie ten eşti cu a lia ţii săi, 
cu U niunea Sovietică şi ţă r ile  so
cialiste pe baza so lidarită ţii in te r
naţionale, respectu lu i reciproc, su
veran ită ţii, egalită ţii şi neam este
cului. în ţe leg e rea  reciprocă Şi în
tă rirea  u n ită ţii şi co laborării în tre  
partidele  f ră ţe ş t i . . p e n tru  care  Co
m ite tu l C en tra l al P a rtid u lu i Co
m unist din Cehoslovacia este  ho- 
tă rît  să facă to ţ ce-i stă  în  pu tin ţă , 
vor fi un  sp rijin  p en tru  fo rţe le  so
cialism ului din această  ţa ră  şi vor 
spori eu sig u ran ţă  au to rita tea  
tu tu ro r fo rţe lo r socialiste  re
voluţionare şi dem ocratice din 
lume, subliniază rezoluţia.

O ldrich C ernik, m em bru  al P re 
zidiului. C.C. al P.C.C., care  a p re
zidat lu cră rile  p lenarei, a făcu t -cu
noscut că pe ad resa  p lenarei au so
sit 1.700 de rezolu ţii şi scrisori ale 
oam enilor m uncii în  sp rijin u l po
ziţiei P rezid iu lu i C.C. La H radul 
din P rag a  au sosit, în  acelaşi scop, 
num eroase delegaţii d in  în tre p rin 
deri.

Cuvintarea lui A. Dubcek
L uînd  cuvîntul, A lexander D ub

cek, p rim -sec re ta r al C.C. al P.C.C., 
a  dec lara t că P rezid iu l C.C. a l 
P.C.C. * convocat această p len ară  
deoarece în leg ă tu ră  cu consfătu i
re* celor cinci p a rtid e  fră ţe şti de 
1* Varşovia s-au rid ica t p roblem e 
politice serioase, fa ţă  de care  în 
tregu l partid . Com itetul C entral, 
treb u ie  să adopte o poziţie.

Prezid iu l C.C. al P.C. d in  Ceho
slovacia a găsit de cuv iin ţă  să in 
vite la actuala  p lenară  pe  re p re 
zen tan ţii de legaţiilo r din toa te  re 
giunile care au  o b ţinu t m andatu l 
în tregu lu i partid , a spus A. Dubcek.

Apoi, A. Dubcek a în fă ţişa t în 
ordine cronologică d esfăşu rarea  
convorb irilo r cu pa rtid e le  fră ţeşti, 
şi in p rim ul rînd , cu P.C.U.S., cu 
p riv ire  la even tuale le  în tîln ir i şi 
acţiun ile  P rezid iu lu i C.C. al P.C.C. 
din u ltim ele  zile.

„M etoda cu a ju to ru l căre ia  lich i
dăm neîn ţe legerea  — a spus v o r
b ito ru l — treb u ie  să fie aceeaşi cu 
cea pe care o folosim  în tre  noi : 
d iscuţii tovărăşeşti deschise, schim b 
de păreri, in te resu l comun în cău
tarea ad ev ăru lu i“.

„Partidu l n o stru  a resp ec ta t în  
mod consecvent p rincip iile  in te r
naţionalism ului p ro le tar. în  to t 
tim pul existentei sale, el n u  a o fe
r i t  nici un m otiv p en tru  a i se p u 
tea reproşa  a titu d in i p rin  care  s -a r  
fi desolidarizat de a lian ţa  m işcării 
m uncitoreşti in te rn a ţio n ale“.

A lianţa cu P.C.U.S. şi p a rtid e le  
fră ţeşti, a lian ţa  şi p rie ten ia  po
poarelo r noastre  cu popoarele 
U-'R.S.S- şi ale ţă rilo r  socia
liste, constituie in te resu l p rin 
cipal al poporulu i nostru . Nu 
ne putem  închipui că con stru irea  
socialism ului, suv eran ita tea  şi secu
rita tea  noastră  de s ta t şi na ţiona lă  
a r  putea să fie  bazate  Pe a lte  p r in 
c ip ii decit pe p rincip iile  a lian ţe i 
fră ţeşti şi p rieten ie i p rofunde d in
tre  sta te le  şi p a rtid e le  n o astre“.

.„A ceastă poziţie verifica tă  în  de„ 
cursul istoriei ne dă astăzi d rep 
tu l să subliniem  că o com ponenţă 
inseparab ilă  a in te rn a ţio n alism u 
lui p ro le ta r o constituie, de ase
m enea. p rincip iu l p o triv it căru ia  
fiecare  partid , în adop tarea  h o tă 
rârilor p riv ind  acţiun ile  în trep rin se  
în constru irea  socialism ului, t r e 
buie să pornească de la condiţiile  
propriei sale ţări. Socialism ul a r  fi 
o sim plă abstrac ţie  dacă în el nu 
*r fi cuprinse trad iţiile , exp erien ţa  
istorică şi m odul de g înd ire  al po
porului care constru ieşte  regim ul 
nou, d rep t, socialist“ .

„Sintern ferm  h o tărîţi să conti
nuăm  politica începută de la p le 
nara  din ianuarie  a  C om itetului 
C entral. Am p lă tit şi p lătim  p rea  
scum p practica  an ilo r trec u ţi“ , a 
spus A. Dubcek.

R aportorul a enum erat cunoscu
tele m ăsuri ale  p a rtid u lu i şi gu
vernului, lua te  în  conform itate  cu 
program ul de acţiune şi cu sp iritu l 
p lenarei din ianuarie. „ în făp tu irea  
lor. fireşte , nu  a p u tu t şi n u  se va  
putea desfăşura nici în v iito r  fă ră  
g reu tă ţi şi greşeli şi fă ră  even tuale  
a titud in i ex trem is te“ . Dar, facto ru l 
h o tărito r în evoluţia  din Ceho
slovacia îl constitu ie „m işcarea so
cia listă“ .

„Nu putem  Şi nu  dorim  să ne 
în toarcem  la situaţia  pe care  p a r
tidul nostru  a condam nat-o o dată  
pen tru  totdeauna. S ingura a lte rn a 
tivă a activ ităţii noastre  v iitoare  o 
constituie realizarea  consecventă a 
sarcip ilo r p rogram ului de acţiune, 
cu alte  cuvinte  m ersul înain te. R e
venirea  ia ce a fost în  trecu t a r  
crea o situaţie  în  care oam enii 
noştri s-a r în d ep ă rta  în tr-ad ev ăr 
de p a rtid  şi am  porni pe calea d is
cred ită rii socialism ului în  ţa ra  
noastră. Cu sig u ran ţă  că în acest 
mod nu am  a ju ta  m işcarea m unci
torească in te rn a ţio n ală“.

A. D ubcek a sub lin ia t din nou că 
p a rtidu l nu va acţiona de pe  po
ziţii de fo rţă  îm potriva lib ertă ţii 
presei şi a cuvîntu lu i, da r el aş
teaptă  din p a rtea  z ia riş tilo r să m a
nifeste  „deplină răspundere  poli
t ic ă 'ş i  de s ta t“. El a sublin ia t, de

asem enea, m area  răspundere  pe 
care  o au  organele  F ro n tu lu i N a
ţional. persoanele  cu funcţii de 
conducere, com uniştii şi m em brii 
ce lo rla lte  p a rtid e  politice.

A nalizînd  con trad ic ţiile  din in 
te rio ru l partid u lu i, iv ite  după P le 
n a ra  din ian u arie  a C.C. al P.C.C., 
v o rb ito ru l a re lev a t că P len ara  din 
m ai a scos în evidentă  nu  num ai 
p rim ejd ia  ten d in ţe lo r antisocialiste  
p e n tru  po litica  partidu lu i, dar şi 
p rim ejd ia  care o am eninţă din 
p a r te a  ten d in ţe lo r conservatoare  şi 
sectariste .

In  s itu aţia  actuală  com plexă, noi 
n u  pu tem  exclude nici even tuali
ta te a  că aceste fo rţe  conservatoare, 
sec taris te , să încerce  să folosească 
scrisoarea  celor cinci p a rtid e  pen 
t r u  a provoca sciziune în  partid  
şi a d istruge  tac tica  şi ţe lu rile  po 
litice  adoptate.

T reb u ie  şi astăzi să luăm  în a 
cea stă  p riv in ţă  o poziţie clară, a 
spus A. Dubcek, chem îndu-i pe p a r
tic ip an ţii la p len ară  să se pronunţe  
îm po triv a  acestei ev en tu alită ţi cu 
acelaşi cu raj şi cu aceeaşi ho tărîre  
cu care treb u ie  să se p ronun ţe  îm 
p o triv a  o rică ro r înce rcă ri ale fo r
ţe lo r  de d reap ta  şi îm potriva  în 
cerc ă rilo r  de a  încălca lin ia  P le 
n a re i d in  m ai a C.C. al P.C.C. de 
Pe poziţii de stingă, sectariste.

A. D ubcek a chem at p a rtic ip an 
ţii  la  p len ară  să chibzuiască bine 
asu p ra  p ro p u n erii p riv in d  convo
carea  consfătu irii p a rtid e lo r co
m uniste  d in  ţă r ile  europene. de
oarece  m ulte  p a rtid e  com uniste 
consideră  că în  această problem ă 
treb u ie  la  început să se p ronunţe  
P.C. din Cehoslovacia. P rezid iu l 
C.C. al P.C.C, va discuta in iţia tiva  
franceză  după in form aţiile  pe care  
le  va fu rn iza  W aldeck R ochet asu 
p ra  convorb irilo r sale de la Mos
cova. P.C.C. a re  nevoie de tim p su
fic ien t şi de lin işte  p e n tru  a se a- 
ch ita  n e stin g h e rit de sarcin ile  sale. 
L a ad u n ările  m em brilo r de p a rtid  
d in  august va avea loc o discuţie  
p rem erg ăto a re  C ongresului asupra  
p rogram ulu i celui de-al X IV -lea 
Congres. C onducerea partid u lu i va  
c fe ri m ate ria le  p en tru  această dis
cuţie.

„Rolul conducător al partid u lu i 
dep inde în  mod practic  de succesul 
p re g ă tir ii  C ongresului al XIV -lea, 
de m ăsura  în care  vom şti să asi
gu răm  ofensiva politică a p a rtid u 
lu i în  perioada  com plexă care ne 
aşteap tă . Porn im  de la fap tu l că o 
m işcare complexă, contradic torie , 
cum  este evoluţia noastră  de după 
ianuarie , poate să o cunoască cel 
m ai b ine  şi să o desfăşoare în mod 
p rac tic  num ai p a rtid u l care t r ă 
ieşte  în m ijlocul acestei revoluţii, 
c are  stim ulează această m işcare şi 
con tinuă  să stim uleze desfăşu ra
rea  e i“.

„Nu v rem  să ne e rijăm  în  oa
m eni care  nu greşesc. P rezid iu l 
C.C. al P-C. din Cehoslovacia a 
cău ta t p rin  poziţia sa să a ra te  în 
m odul cel m ai obiectiv o serie din 
g reu tă ţile  noastre... C ăutăm  noi a- 
b o rd ă ri şi nu  ne  reuşeşte totul 
după cum  am  dori, cu a tî t  mai pu
ţin  am dori să prezen tăm  aborda
rea  noastră  ca un „m odel“ pen tru  
o ric in e“.

„Poziţia  ţa ţă  de scrisoarea p a r ti
delor fră ţe şti este  concretă, calmă 
şi justă . Opinia publică o acceptă, 
după cum  atestă  poziţiile plenarei 
C.C. al P-C. din Slovacia, com itete
lo r regionale şi ra ionale  ale p a r
tidu lu i, rezo lu ţiile  care s-au p r i
m it“.

„Noi, m em brii conducerii p a r ti
dului, n e  dăm  seama, în  fiecare  zi, 
în ac tiv ita tea  noastră, că nu am  fi 
capab ili să stăm  în  fru n tea  poporu
lu i n o stru  dacă nu ne-am  fi con
top it p rin  în treaga  noastră  fiinţă 
cu dorin ţe le  şi asp iraţiile  poporu
lu i no stru  şi nu le-am  fi pă truns 
şi dacă n u  am  şti să le îm binăm  
cu in teresele  m işcării comuniste 
in te rn a ţio n ale“.

In  d iscuţiile  cu p a rtidele  fră 
ţeşti, a spus în  con tinuare  A. D ub
cek, „nu vedem  nici o p rim ejdie

p en tru  un ita te , nici •  dezbinare  a 
com unităţii socialiste. Spre  aceste 
u rm ări trag ice  a r  p u tea  duce m e
todele n e juste  de rezolvai'e a d ife
r ite lo r  poziţii, şi nu  înseşi pozi
ţiile  d ife rite“.

„E xperien ţa  istorică  ne-a  a ră ta t 
tu tu ro r din com unitatea  socialistă 
că rezu lta te le  u n o r astfel de m e
tode n e ju s te  s ín t fo a rte  dăunătoare  
nu  num ai p e n tru  fiecare  ţa ră  şi 
p a rtid  în parte , da r şi p e n tru  în - . 
treaga  com unitate  socialistă. De 
aceea dorim  ch ia r de  la  b u n  în 
ceput să con tribu im  în  m od p rac
tic , la ev ita rea  unor astfel de u r 
m ări“.

„Respingem  cu h o tă r îre  şi vom 
respinge even tuale le  ten d in ţe  de a 
folosi poziţia noastră  în  scopul 
a titu d in ilo r şi isterie i antişovie- 
tice. D eclarăm  din nou că d in  p a r
tea  noastră  vom  face to tu l p en tru  
ca re la ţiile  de p rie ten ie  d in tre  p a r
tid u l nostru  Şi P.C.U.S., d in tre  po
poarele noastre  şi popoarele 
U.R.S.S. să se dezvolte şi să se în 
tărească  pe baza p rin cip iu lu i de 
la egal la egal, pe baza p rincip iu 
lui re spec tării sen tim entu lu i de a- 
dîncă p rie ten ie  în tre  popoarele 
n o astre“

„Cu aceeaşi energ ie  vom  tinde 
spre  dezvoltarea  co lab o rării eco
nom ice, de stat, m ilita re  şi poli
tice, cu ţă rile  lag ă ru lu i socialist, în 
cadrul Consiliului de A ju to r Eco
nomic R eciproc şi al T ra ta tu lu i de 
la  Varşovia. P a rtid u l nostru  s-a 
situ a t Pe aceste poziţii în  trecu t, 
pe aceste poziţii el se situează şi 
în  prezent. Noi, ca in te rnaţionalişti, 
sintern v ita l in te resa ţi în  colabo
ra re a  frăţească  cu toate  ţă rile  so
cialiste  şi n ic i recen ta  în tîln ire  a 
celor cinci p a rtid e  fră ţe ş ti de la 
V arşovia nu ne poate abate  de la 
acest princip iu .

A. Dubcek a su b lin ia t că „vom 
respecta şi vom  ap ăra  suv eran ita 
tea  noastră, da r p a ra le l cu aceasta 
vom tinde  în mod activ  şi nu  pa
siv  spre o colaborare  rodnică  şi ne
form ală, m u ltila te ra lă  cu ţă rile  so
cialist# şi cu p a rtid e le  com uniste 
— m arx ist-len in iş tii nu  po t acţiona 
a ltfe l“.

De la Varşovia, călătoria spre 
Marea Baltică trece destul de u- 
şor dacă apelezi şi la serviciile 
„vagonului cinema". Peisajul este 
monoton, dar expresul albastru îl 
străbate în goană şi după o ca- 

■ valcadă de cîteva sute de kilo
metri cobori în Gdansk, cei mai 
mare oraş şi port la mare.

Dintr-o mai veche experienţă a 
călătoriilor, mi-am format obiş
nuinţa de a încerca încă din gară 
să simt cum va arăta oraşul pe 
care-1 aveam în faţă. La Gdansk 
însă ramîi contrariat. O bizară 
concurenţă de stiluri pe dinafară 
o aseamănă mai repede cu un 
castel sau vechi edificiu public. 
In interior, replica modernă a 
sticlei şi aluminiului adaugă con
trastului un farmec aparte. Este, 
de fapt, cum m-am convins mai 
tîrziu, cea mai autentică carte de 
vizită a oraşului .care, asemenea 
gării, împleteşte cu o nepăsătoa- 
re minuţiozitate vestigiile istoriei 
şi cea mai modernă expresie a 
construcţiilor de interior. Sínt 
multe lucruri de văzut la Gdansk, 
desigur. Vechiul centru — un
de sínt adunate parcă in
tr-o aglomerare ispitele cu
riozităţii turistice — respectă «ti 
stricteţe rigorile medievale ale 
cetăţilor de cîmpie. La intrare, 
poarta W yzynna, monumentală şi 
impunătoare, deschide la est, ve
chea cale regală. împreună cu 
Turnul prizonierilor şi camera de 
tortură, formează un ansamblu 
fortificat de apărar.e înaintea porţii 
de aur unde — după un vjechi obi
cei — era aşteptată de către să
raci, mărinimia augustă. Şi iată 
piaţa Dluga, arteră istorică a ve
chiului oraş, cu case înalte şi în-

în legătură cu cea de-a 14-a aniversare 
a semnării acordurilor de la Geneva

Declaraţia C.C. al FN.E.

-------------------------------------------------- .

Asociaţie 
De prietenie 
cehoslouaco română

PRAGA 19 — Corespondentul 
Agerpres, E. Ionescu, transmite : 
La sediul Asociaţiei cehoslovace 
pentru relaţii internaţionale, a a- 
vut ioc. vineri dimineaţa şedinţa 
de constituire a Comitetului de 
organizare a Asociaţiei de priete
nie cehoslovaco—română.

Preşedinte a! comitetului a fost 
ales Josef Macurek, membru co
respondent al Academiei Ceho
slovace de Ştiinţe, director al In
stitutului de istorie a tarilor so
cialiste europene de pe lingă Aca
demia Cehoslovacă de Ştiinţe.

în aceeaşi zi, Ion Ohradovici, 
ambasadorul României la Praga, a 
primit o delegaţie a Comitetului de 
organizare a Asociaţiei de priete
nie cehoslovaco— ro’mână. Cu acest 
prilej, a avut loc o discuţie caldă, 
prietenească. Delegaţia a înmînat 
ambasadorului român o scrisoare 
adresată conducerii de partid şi de 
stat din Republica Socialistă Ro
mânia în care se aduce la cunoş
tinţă constituirea Comitetului de 
organizare a Asociaţiei de priete
nie cehoslovaco— română şi se 
subliniază însemnătatea acestei 
noi organizaţii pentru dezvoltarea 
relaţiilor de prietenie dintre po
poarele celor două ţări.

Noul guvern 
irakian

BAGDAD 19 (Agerpres). — Pos
tul de radio Bagdad a anunţat 
joi seara constituirea unui nou 
guyern , irakian ca urmare a lo
viturii m ilitare de stat ce a avut 
loc la 17 iulie. In postul de prim- 
ministru a .fost numiţi Abdel Ra- 
zak al-Naif, considerat ca avînd 
legături strînse cu noul preşedinte 
al . Irakului, Ahmad Hassan al- 
Bakr. Fostul ambasador irakian 
la Beirut, dr. Nashr Hani, a pri
mit portofoliul afacerilor externe, 
iar în funcţia de ministru ai apă
rării a fost desemnat Ibrahim 
Abdul Rahman Daoud. Din noul 
guvern irakian fac parte 27 de 
miniştri.

Intr-o declaraţie transmisă Ia 
iadio şi televiziune, primul mi
nistru Abdel Razak al-Naif a a- 
firm at că guvernul său va căuta 
să realizeze unitatea naţională şi 
va rezolva problema minorităţii 
kurde într-o manieră „eare va 
menţine unitatea teritoriului ira
kian“.

Partidul Eliberării 
şi Socialism ului

O nouă organizaţie 
politică creată în Maroc

RABAT 19 (Agerpres). — In  Ma
roc a fost c rea t un  nou p a rtid  po
litic  denum it P a rtid u l E liberării 
şi Socialism ului. Noua organizaţie 
politică, se a ra tă  în tr-o  declara ţie  
dată  public ită ţii jo i la  R abat, „îşi 
exp rim ă a taşam entu l fa ţă  de trad i
ţiile  revo lu ţionare  ale poporului 
m arocan şi îşi va  baza activ itatea  
pe concepţia socialism ului ş tiin ţi
fic. Ţ elu rile  sale sín t e liberarea  
deplină  din punct de vedere  politic 
şi econom ic a ţării, rea lizarea  p ro
gresulu i m ateria l, social şi m oral 
ale poporului m arocan, p rin  în făp 
tu irea  unor reform e struc tu ra le , 
m obilizarea m aselor populare pen 
tru  a aduce ta ra  la  socialism , pe 
căi corespunzînd rea lită ţilo r naţio 
nale. Aceste transfo rm ări, necesare 
în vederea e lim inării feudalism u
lui, colonialism ului şi tu tu ro r  fo r
m elor de neocolonialism, trebu ie  
în făp tu ite  în condiţiile unei dem o
c raţii depline“.

P e  plan  in te rnaţional, noul p a r
tid îşi exprim ă sprijinu l fa ţă  de 
lu p ta  popoarelor lum ii îm potriva 
im perialism ului şi reacţiunii, p en tru  
dem ocraţie, pace şi socialism, soli
d a rita tea  cu m işcarea m uncitorească
in ternaţională .

LONDRA 19 (Agerpres). — James 
Earl Ray, asasinul presupus al Ude. 
rului populaţiei de c.uloare din S.U.A., 
Marlin Luther King, a lost predat joi 
de autorităţile engleze unor agenţi ai 
Biroului Federal de Investigaţii, pen
tru a ii transportat în Statele Unite. 
Operaţia s-a desfăşurat în cursul nop
ţii, în cel mai strict secret. Ray a lost 
scos, sub o pază extrem de severă, 
din închisoarea londoneză Wands
worth şi transportat spre o bază ae
riană a S.U.A., situată la nord de
capitala Marii Britanii. Convoiul a 
fost însoţit de oiileri superiori din 
Scotland Yard, precum şi de numeroşi 
poliţişti înarmaţi.

James Ear] Ray a sosit vineri în 
S.U.A, Închisoarea în care va ti în-

HANOI 19 (Agerpres). — Agen
ţia  V.N.A. a da t pub lic ită ţii o de
claraţie  a C om itetului C entral al 
F ron tu lu i N aţional de E liberare  
din V ietnam ul de sud în  leg ă tu ră  
cu cea de-a 14-a an iversare  a 
sem nării aco rd u rilo r de la  G eneva 
cu p riv ire  la V ietnam . După cum 
se subliniază în declaraţie , „ rea 
lita tea  u ltim ilo r 14 ani a testă  în 
mod elocvent că im perialiştii 
S.U.A. sín t agresori în  V ietnam ul 
de sud, încalcă independenţa, pacea 
Şi un ita tea  V ietnam ului, acordurile  
de la G eneva din 1954, am eninţă 
Pacea din Asia Şi din lum ea în 
treagă.

Poporul v ietnam ez nu  are altă 
a lte rn a tiv ă  decit să ducă un război 
de rezisten tă  îm po triv a  agresorilor 
p en tru  un ificarea  pa trie i, p en tru  
obţinerea independenţe i şi a d rep 
tu rilo r n a ţio n a le“ .

In declara ţie  se sublin iază că 
h o tărîrea  poporulu i şi a fo rţelo r 
arm ate  popu lare  de e liberare  din 
V ietnam ul de sud de a obţine d rep
tu rile  lo r na ţionale  — indepen-

F.B.I.-ului
careerat este situată în centrul ora. 
şului Memphis, locul unde a lost sá
vi rşit asasinatul. Ea este despărţită 
numai de o stradă de Palatul de jus
tiţie unde se va fine procesul.

In prezent, inspectori ai politiei din 
Memphis examinează în detaliu cele 
patru celule, care tormează un mic 
apartament, situat la al treilea etaj şi 
unde vor locui acuzatul şi gardienii. 
Celulele au lost de curînd amenajate 
pentru a se asigura un grad maxim 
de securitate a acuzatului. Ferestrele, 
care dau în curte, au fost prevăzute 
cu bare metalice, a lost instalat un 
telelőn, pe care-l vor iolosi gardienii. 
Aceştia Ia rîndul lor vor ii afutati 
în dificila lor sarcină de o instalaţie 
de televiziune cu circuit Închis.

denţa, dem ocraţia, pacea, n e u tra 
lita tea  şi p rosperita tea , de a  realiza 
un ificarea  paşnică a p a trie i este 
o ho tărîre  Pe care nim ic nu o va 
pu tea  schim ba.

D eclaraţia  exprim ă sincere m ul
ţum iri guvernelor, popoarelor şi 
o rganizaţiilor dem ocratice, tu tu ro r 
celor cărora  le sín t scum pe pacea 
şi d rep ta tea  p en tru  a ju to ru l acor
dat care însufleţeşte  şi sp rijină  po
porul sud-vietnam ez în in tensifica
rea  ofensivei generale p en tru  e li
b e ra rea  sudului şi ap ă ra rea  no r
dului.
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■  La O saka a lu a t sfîrşit 
v ineri congresul U niunii sind i
catelo r m uncito rilo r ferov iari 
din Japonia. In  d eclara ţia  dată 
public ită ţii se subliniază că sin
dicatele vor lupta cu h o tărîre  
p e n tru  îm bu n ă tă ţirea  condiţiilor 
de m uncă ale m uncitorilor, pen 
tru  ap ăra rea  in te rese lo r lo r v i
ta le  şi a d rep tu rilo r dem ocra
tice.' Congresul a lan sa t tu tu ro r 
m uncito rilo r ferov iari japonezi 
chem area de a-şi intensifica 
lu p ta  îm potriva  tran sp o rtă rii 
pe  căile fe ra te  a încă rcă tu rilo r 
de război am ericane, îm potriva 
v iz ite lo r navelo r nucleare  am e
ricane în  po rtu rile  japoneze,

PE SCURT
p en tru  re trocedarea  n e în tîrz ia tă  
a Insu le i O kinaw a şi denunţarea  
tra ta tu lu i de secu rita te  japono- 
am erican.

H  In  cadru l unei şedin ţe  co
m une a C onsiliului Prezidenţia l 
R epublican şi a  Consiliului de 
M iniştri al R epublicii A rabe 
Yem en s-a h o tărît c rearea  unei 
comisii p en tru  e laborarea  unei 
constitu ţii perm anente  a ţării. 
De asem enea, în  cadru l acestei 
şedin ţe a fost luată  o h o tă rîre  
p riv ind  în fiin ţarea  tru p e lo r de 
g răn iceri şi a serv iciilo r va
male.

■  Iritr-o  declara ţie  aşteptată 
cu n e răb d a re  în cercu rile  fin an 
ciare  occidentale, m in istru l fi
nan ţe lo r al Republicii Sud-A frl- 
cane, Nicolaas D iederichs, a »- 
n u n ţa t joi seara  in ten ţia  gu v er
nului său de a continua să se 
plaseze pe o poziţie de expec
ta tiv ă  în problem a v înzăriio r 
de aur. După cum re levă  agen
ţiile  de presă, declara ţiile  Ini 
D iederichs vor contribui la o 
nouă sporire  a p re ţu lu i aurulu i 
în cursul u rm ătoare lo r zile.

■  P arlam en tu l belgian a a- 
cordat joi pu teri depline  guver
nu lu i p en tru  a in terzice  toate 
liv ră rile  de arm e către  Nige
ria. Un pro iect de lege în acest 
sens, p rezen ta t de guvern, a 
fost aprobat a tît  de Senat cît 
şi de C am era deputaţilor.

--------------------- ----------------J

---------------------------------------------- /

FINLANDA — „Pentru pace în Vietnam“ — sub această lo
zincă s-a desfăşurat recent la Helsinki, în faţa ambasadei 
americane, o demonstraţie a loeuitorilor capitalei finlandeze.

Ray a f o s t  p red a t  
a g en ţilo r

guste de burg medieval, măiestri
te de meşteşugarii Renaşterii.

La stingă, un edificiu gotic da- 
tind din secolul al XIV-lea domi
nă oraşul cu turnul său înalt de 
$2 m. Marele orologiu măsoară şi 
azi orele cu aceeaşi regularitate 
moştenită de pe vremea regelui

Sigismund August, a cărui statuie 
aurită stă de veghe în vîrful tur
nului mare. Cea mai înaltă consi
deraţie îi este acordată totuşi lui 
Neptun. Zeul mării atrage, din mij
locul exploziilor de apă ale iîntî- 
nii ce-i poartă numele, toată stră
dania optică a aparatelor fotogra
fice. Cu capul puţin aplecat într-o 
parte priveşte impasibil la strălu
citoarea rivală — Casa de aur — 
azi sală de expoziţie şi muzeu. 
Noaptea luminile reflectoarelor a- 
daugă pieţei dreptunghiulare un 
plus de farmec şi discreţie strălu
cirii de peste zi.

Gînduri/e te poartă spre vremuri 
acoperite de uitare. Dintre ziduri 
şi porţi încremenite de tăcerea a- 
nilor lipsesc doar figuranţii şi o 
voce de regizor care să anunţe 
primul tur de manivelă a unui 
Ulm de epocă cu cavaleri îndrăz
neţi şi frumuseţi ascunse în dosul 
gratiilor.

O senzaţie copleşitoare de vid 
şi măreţie te încearcă la intrarea 
în uriaşa biserică Notre-Dame. Di
mensiunile sínt impresionante 
înaltă (în interior) de 78 m., lungă 
de 105 m. şi 70 m. în lăţime, poa
te adăposti 25.000 de oameni, fiind

una dintre cele mai mari din Eu
ropa. Ca şi restul oraşului vechi, 
a fost distrusă în proporţie de 60 
la sută şi reconstruită după răz
boi împreună cu celelalte edificii 
istorice. Brama Chlebnicka a scă
pat însă furiei naziste. Altă dată 
port de seamă, găzduieşte azi mu
zeul de arheologie şi mai încolo 
muzeul mării. în vechiul turn un
de erau montate macarale pentru 
descărcarea corăbiilor secolului 
XVI şi XVII, sălile muzeului ofe
ră o istorie vie a navigaţiei, de la 
începuturi pînă la ultimul cargou 
ieşit din danele moderne ale şan
tierelor navale. Clădirile adminis
trative actuale ale portului se im
pun privirii prin îndrăzneala ver
ticalelor din beton şi sticlă a ce
lor două blocuri lamă de cîte 25 
de etaje.

Cu cît părăseam centrul vechi 
medieval, păstrător al urmelor is
toriei, întîlneam mereu imagini

ale unui oraş adus „la zi" prin 
construcţiile noi apărute în anii 
postbelici. Mă îndreptam spre 
Westerplalte. Acolo a fost ataca
tă pentru prima dată Polonia de 
către armatele germane la 1 sep
tembrie 1939. Cei 182 de soldaţi 
ai garnizoanei poloneze au pierit

în noaptea aceea, lansînd chema
rea la eroica deiensivă. A fost 
momentul de declanşare a războiu
lui mondial.

în oraş cei născuţi o dată cu 
pacea sínt azi studenţi, l-am întîl- 
nit la clubul „Zak" (veche poreclă 
studenţească), -discutînd despre 
artă, literatura, muzică. Interiorul 
este ultramodern, amenajat de 
studenţii înşişi, administrat de că
tre ei. Au acolo săli de lectură, 
cafenea, sală de dans şi de tea
tru, un adevărat complex distrac
tiv de a petrece plăcut timpul li 
ber. l-am reintîlnit şi la Sopot, la 
cafeneaua „Non-stopem — clubul
tinerilor din cunoscuta staţiune 
maritimă. Seară de seară pete mai 
bune orchestre de muzică moder
nă concertează aci pentru vilegia- 
turişli şi localnici. Orăşelul care 
găzduieşte în fiecare vară Festi
valul internaţional de muzică u- 
şoară îşi respectă şi în acest fel

tradiţia şi... oaspeţii. La Sopot pla
ja este îngustă. Poate tocmai de 
aceea a fost necesar să lie smul
să mării tradiţionala promenadă. 
Perechile se plimbă pe digul în
fipt adînc în mare.

Vara, Sopotul cu 45.000 de lo
cuitori, găzduieşte şi alte mani
festări internaţionale. Pe terenu
rile de tenis din localitate îşi dau 
întîlnire mulţi aşi ai rachetei, iar 
Festivalul de arte plastice adună 
în sălile expoziţiei pe cei mai re
prezentativi mînuitori ai penelului. 
Tot vara, la cîţiva kilometri de 
Sopot, se desfăşoară un alt festi
val internaţional. Este vorba des
pre cunoscutele concerte de orgă. 
Aici, la Oliwa, în marea catedra
lă gotica ridicată prin secolele 
XIII—XJV, a fost amenajată, în 
urmă cu 200 de ani, poale cea 
mai bogată orgă din Europa (20.000 
de registre).

Litoralul Baltic are, desigur, 
multe ispite.

Dar cea mai cîntată ră- 
mîne totuşi marea. Mai răcoroa
să decît cele sudice, mai puţin 
albastră sau mai puţin neagră, 
Baltica îşi trimite spre ţărm cu 
fiecare val mesaje de vrajă şi poe
zie. Am simţit-o în versurile tine
rilor, pe plnzele pictorilor, în 
ochii albaştri ai polonezelor, în 
mersul legănat al marinarilor. în 
respiraţia marilor şantiere navale, 
l-am gustat ultimele binefaceri la 
restaurantul aeroportului interna
ţional, adunate într-o coadă rume
nită de peşte proaspăt. Şi o dată 
cu ultima legănare de aripă, avio
nul a lăsat-o în urmă să-şi poarte 
sîrguincioasă vapoarele spre 
Gdansk — cea mai mare poartă 
maritimă a Poloniei.

DUMITRU RU.ÎAN

N ote  d e  drum din P o lon ia

Pe lito ra lu l Baltic
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